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XXXIX. évlolyam 

79. szán 

ELŐ 

A sifíre-kulcs 
Állitólag a csehek kiadják. A rejtély 

tulcsát, amellyel az egész Skoda-miszti- 

kum feltárul. Ha igaz, a titkos lepelezé- 

sekből majd kiderül a nagy titok: kik, 

mennyit, mikor és mimódon? 

A jelek és igéretek szerint a kormány 

aem akarja leplezni a bünösöket és talán 

megérjük, hogy ebben a megdöbbentő 

ügyben megindul az az apparátus, a 

melynek minden ilyen ügyben automati- 

kusan meg kellene indulni. 

Ez a siffre-kulcs azonban, amelyre en- 

aek az országnak már régen olyan nagy 

szüksége van, nem a Skodáék birtokában 

található. 

A nagy siffre-kulcsot nem Prágában 

őrzik, hanem idehaza. Ezt a nagy kulcsot 

kellene előpenni már egyszer ugy, hogy 

tohatöbbé senkisem dughassa el. Azt a 
kulcsot reklamáljuk, amellyel minden 
titok zárját ki lehet nyitni. Azt a régen 

rozsdásodó kulcsot szeretnénk látni, a 

mely kiszabaditja az elcsukott szabadság- 

jogokat. Azt a dutyit nyissák ki végre, 
ahopá a szabad, boldog és egyenlő boldo- 
gulás feltételei pannak bezárva. 

A Skoda-siffre is valami, de csak egy 

nagyon gyönge kis zárat nyitnak fel pe- 
le. A nagy szekrénynek csak egy pici 
fiókját. 

MÉREGGYÁRTÁS 
A parlamenti tudósitás anyagában va- 

lósággal elsikkad az a részletjelentés, a 
mely szerint „beterjesztették a méreg- 

anyagok gyártására és terjesztésére vo- 
natkozó nemzetközi megállapodást, ame- 
iyet 42 állam képviselői kötöttek Genf- 
en". 

Ezt az egyezményt még 1931-ben alkot- 
ták és a lényege az, hogy egy állam sem 
termelhet több mérget, mint amennyit 
belső szükséglete megkiván. 
Olyan humanitárius egyezmény ez, a 

milyeneket a genfi bizottságok tömegé- 
vel dolgoznak ki. 

Ez az egyezmény a tényleges mérgekre 
vonatkozik. Mindenesetre a genfi prece- 
dens már megvan arra, hogy ugyanilyen 
egyezményt alkossanak a lelkiméreg- 
gyártás szabályozására is. Esetleg egy kis 
módositással. Talán ugy, hogy lelkimér- 
get egyetlen állam sem gyárthat még bel- 
ső szükségletre sem. 

yik majdnem mindenütt. Exportra is te- 
ik belőle. Ha Genfben egyszer kimonda- 
nák, hogy tilos a háborus uszitás, tilos a 
nemzeti és vallási gyülölködés. 

Vajjon ezt az egyezményt is megkötné 
12 állam és ratifikálná 42 parlament? 

Pedig ezek veszedelmesebb mérgek a 
ztrichninnél. Többet gyilkolnak, mint 
mazok. És aki nem hal meg tőle, az is 
kóvályog eszelősen egy életen át. A lel- 

iméreg gyártására nincs tilalom és nincs 
a remény, hogy Genfben ezt az egyez- 

nényt megkössék. Akiknek meg kellene 
ötni, azok is át vannak itatva vele. 
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vagy a kiadóhivatal pénztárához befizetve. Aki pénzbeszedő megbizott utján fizet, az beszedé
s 

mélisiás államaol is leszmele 

lej négyzetcentiméterenként. Hirdetési dijak 

erélyes 

előre fizetendők. 

atalmi fanácsba 

Gazdasági retorzió a nemfizető és elzárkozó államokkal szemben 
Washington, április 5 

Roosevelt alkotmányos formák között, 
de azért lassan-lassan teljes diktátori ha- 
talmat szerez. Most legujabban 
Roosevelt felhatalmazást kért a szená- 
tustól és a kongresszustól arra, hogy 
külállamokkal szerződéseket köthessen. 
A legteljesebb felségjogot, a 

államokkal való szerződéskötés jogát 
azért kéri Roosevelt, hogy a parlamenti 
harcoktól függetlenül Amerikára olyan 
gazdaságpolitikát diktálhasson, amely 
véleménye szerint a mai viszonyok között 
a legmegfelelőbb. 
Hir szerint a nemzetközi szerződések jo- 

gát azért kéri Roosevelt, hogy az uj nem- 

zetközi szerződések során a vámtételeket 
leszállithassa és az államok egy bizonyos 

osztályát a többi államokkal szemben kü- 
lönleges előnyben részesithesse. 
Ide mutat az a másik törvényjavaslat is, 

amely 

A Zaletzky-ügy nem érinti 
a Skoda-szerződést 

külföldi 

minden amerikai állampolgárnak meg- 

tiltja, hogy olyan idegen állampolgárnak 

vagy magának az idegen álamnak köl- 

csönt adhasson, amely állam az Amerr 

kai Egyesült Államokkal szemben fize- 

tfési kötelezettségének nem tesz eleget. 

Ez a két törvényervezet világosan kör- 

vonalazza az Egyesült Államok legköze- 

lebbi nemzetközi gazdasági politikáját. 

Amerika osztályozni fogja az államokat 

aszerint, hogy az Amerikának járó össze 

geket az illelő állam megfizette-ee vagy 

nem? Másodszor osztályozni fogja az ide- 

gen államokat abból a szempontból is, 

hogy az illető állam amerikai politikat 

orientációt, vagy ellentétes orientációt 

követ? 

Aunmely állam is B. listára kerül, azza 

szemben a magas vámok továbbra is élet- 

ben maradnak és azok az amerikai pénz 

piacon hitelt nem kaphatnak. A többi ál- 

lamok ezzel szemben egyrészt az ameri- 
kai pénzpiac összegeit élvezhetik és vám- 
tételek szempontjából is különleges elbá- 
násban részesülnek. 
A vámtételek alkalmazásánál természete- 
sen azonban nemcsak politikai szempon- 
tok játszanak közre, hanem gazdaságiak 
is. 
Amerika át karja organizálni kereske- 
delmi szerződéseinek jellegét és csakis 
olyan államoknak ad behozatali lehető- 
séget, amely állam viszont szerződésileg 
az amerikai ipar favorizálására voáll 
kötelezettséget. 
Ez az uj és politikai fegyverrel tüzdelt 

nemzetközi gazdaságpolitika természete- 
sen azt jelenti, hogy Amerika gazdasági 
háborut üzen mindazoknak az államok- 
nak, amelyek egyrészt autarkikusan el- 
zárkóznak, másrészt pedig politikai te- 
kintetben nem hódolnak be az amerikai 
béke-politikának. 

' 

legujabb jelentések a belpoliikai Írontról 

Bukarest, április hó 5 

Megirtuk már tegnap, hogy a román ha- 
tóságok elfogadták a Skoda-gyárnak a 

Zaletzky-féle titkos levelek siffréivel kap- 
csolatos feltételeit s hogy ennek értelmé- 

ben a hadbiróság kiküldöttei, 

és Hotineanu ezredesek már el is utaztak 
Prágába. 
Ujabb jelentések szerint a román kato- 

natisztek nem vehetnek részt a levelek 
megfejtési munkálataiban. Ezt a cse 
megbizottak fogják végezni s a román ez- 

szöveget 

kapják kézhez. Hogy ez a szöveg hiteles 
lesz, azt biztositja a cseh nagyvezérkar- 

nak és a cseh külügyminiszteriumnak egy- 

egy delegáltja a megfejtési munkálatok- 
ál. ; é 

A leveleknek szigoruan üzleti természe- 

tü részleteit nem fogják a román katona- 
tisztekkel ismertetni. 

A cseh vezérkarnak és a cseh külügy- 

miniszteriumnak megbizottja levél utján 

közli majd a román delegátusokkal, hogy 

azok a levelek, amelyeknek megfejtését a 

csehek nem közlik, csakis üzleti titkokat 

tartalmaznak. 
A SZENÁTUSBAN 

hétfőn nyugodt légkörben folytatták és 
fejezték be a Zaletzky-ügy vitáját. A vita 

a Skodáékkal kötött szecződést már nem 

Délyegezte tisztességtelennek. sőt elhatá- 

Pomponiu 

miniszter 

rozták, hogy a szerződésből folyó szállitá- 
sokat lebonyolitják. A román állam és a 
Skoda müvek között a jövőben bensősé- 
gesebb kapcsolat alakul ki. A román ál- 
lam Skodáék segélyével saját hadiipart 
fog teremteni. 

gy d mint Samsonovici hadügy- 
ejelentették, hogy 

Stefanescu Amza tábornok ellen oizs- 
gálat indult meg. 

h A vizsgálat kiterjed egy 2 millió 120 ezer 
i . 

lejes tételre is. Ugyanis az 1931-es költség 
vetési év végén ez az összeg szabad ren- 
delkezésére maradt a hadügyminiszteri- 
umnak. Stefanescu Amza, aki ekkor had- 
ügyminiszter volt, minden szükséges iga- 
zolás nélkül kifizettette ezt a summát. De 
miután a hadügyminiszternek csak ki. 
sebb összegek felett van joga bizalmasan 
rendelkeznie, a 2 millió 120 ezer lejt hét 
tételre osztotta fel és a kiutalást igy ej- 
tette meg. ; 

A KONVERZIÓ ÜGYÉBEN 

kedden délelőtt minisztertanács volt, a 
mely elfogadta a tegnapi lapszámunkban 
már ismertetett javaslatot. Így a tervezet 

holnap valószinüleg a parlament elé ke- 
rül. 

A KOMPENZÁCIÓS EXPORT 

ügyében folytattak kedden Lugosianu ke- 
reskedelmi miniszter és nghelescu, a 
Nemzeti Bank kormányzója, tanácskozást. 

Egyben összehivták a legfőbb kontingen 
tálási bizottság ülését, amelyet kedden es 
te tartanak meg. 

HÁBORU ESETÉN 
a polgári lakosság éppen ugy hadköteles 
lesz a Hinterlandon, mint a sorkatona- 
ság a lövészárkokban. Körülbelül ez derül 
ki Samsonovici hadügyminiszternek abból 
a törvényjavaslatából, amely az ország 
lakosságának és területeinek háborus meg 
szervezéséről intézkedik és amelyet egyik 
közelebbi lapszámunkban ismertettünk 
már. E tervezetről ujabban a következő 
részleteket közlik: 
A harmadik paragrafus a 19, 20 és 21 

éves ifjak háborus előkészitéséről intézi 
kedik. 
A hatodik szakasz a nők és a 18 épen 

aluli gyermekek háborus feladatairól be- 
szét, és a feladatokat részletesen meg ' 
jelöli. 

A javaslat jelenleg a képviselőház bi 
zottsága előtt fekszik. A tervezetet nagy 
általánosságban le is tárgyalták már s ez 
alkalommal több kifogás merült fel a pa- 
ragrafusck hangyola megszövegezése el- 
len. Igy példá ául a javaslat nem mondj 
ki, hogy a 18 éven aluli gyermekek hánya- 
dik életévüktől felfelé kötelesek a hábo- 
rus munkában résztvenni? Nem beszél 
arról sem, hogy miként láttatnak el azok a 
nők és gyermekek, akiknek családfenntar- 
tójuk a harctérre megy ki? 1
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ráu német aufó ufasai 
vértürdőt rendeztel Kuistcinben 

A gyilkosság után átmenekültek a német határon 

A KÉPVISELŐHÁZ 

ülése szavazásokkal telt el. Rengeteg 
lentéktelen törvényjavaslatot szavazott meg 

Etöbb-ég, teljesen automatikusan, azt sem 
itve, mit tartalmaznak a megszavazolt ler- 

jezetek . 
A törvényeső után a községi jövedelmek 

emeléséről szóló javaslat került tárgyalásra. 
nek során felszólalt dr. Ferenczy 7Zsigmond 

harosvásárhelyi magyarpárti képviselő is, a 
i azt mondotta, hogy a javaslat csak egyet- 
n célt tart szem előtt, a községi bevételek 

emelé ését, de nem számol a polgárok teherbi- 
ró képességépel. Az uj adók. tekintve azt, 
hogy a falvakban 70 százalékkal csökkentek 
a bevételek, elviselhetetlenek: A magyar párt 
nevében kijelenti, hogy a japaslatat nem sza- 
azza meg. 

A HADUGYMINISZTÉRIUM 

ervezetének módositásáról törvényjavasla- 
ot terjesztettek be a képviselőház keddi ulé- 

bén. Ez a javaslat szoros összefüggésben van 
a Skoda-üggyel és főleg azt célozza, hogy a 
hadianyagok rendelése ezentul több gonddal 
6s felelősséggel történjék. 

MIHAÁLY NAGYVAJDA 
] közelnapokban külföldre utazik. A trón- 
örökös anyjával, Eléna főhercegnővel egy 
hónapot fog Zürichben tölteni. 

JILAVAN 

F abbamaradt a Grivita-uti vasuti munká- 
ok éhségsztrájkja. Az éhségsztrájk, mint 
htólag kiderült, demonstrativ természetü volt, 
mert a munkások tul szigorunak tartották a 
örtön bánásmódját. Kedden katonai ügyész 

szállott ki Jilavára, aki egyrészt enyhitett a 
rezsimen, másrészt megigérte a vizsgálat 
gyors, befejezését. Erre az éhségszírájk abba- 
aradt. 

A KIRAÁLY 

Mironescu és Popovici minisztereket kedden 
kihallgatáson fogadta. 

ZALETZKY KIHALLGATAÁSA 
Bica tábornok irányitása mellett folytatódott 
a a bukaresti hadbiróságon. Pomponiu ez- 
des helyét, aki tudvalevőleg Prágába uta- 

vott, Rascanu ezredessel töltötték be. 
Pomponiu és Hotineanu ezredesek szom- 
atra térnek vissza Prágából faletzky meg- 
ejtett titkos leveleivel. 

A PÉNZÜGYMINISZTÉRIUM 

érravaló tekintettel, hogy a romániai arany- 
éényák, termelését monopolisztikus jogon a 
anca Nationala veszi át, megszüntette az 

; « ranytermelés forgalmi adóját. 

Villámcsapós érte 
az Acront? 

Neroyork, április 5 

RB. L mai számának negyedik olda- 
n beszámoltunk arról, hogy a világ leg- 
agyobb léghajója, az Acron viharba ke- 
ült és kényszerleszállást végzett. A lég- 
Rajó a tengerbeveszett és a tengerbe pusz- 

ilt egy tiszt és mint ujabban jelentik, 
ét legénységi embere kivételével vala- 
nennyi személyzete. 

( A léghajó szörnyü katasztrófájának 
lészletei most derülnek ki. A megmene- 
tült első tiszt: Wiley a Phöbus német 
lankhajó fedélzetén van és onnan szik- 
eatáviró utján azt a jelentést küldötte 
ez amerikai hadügyminiszteriumnak, 
hogy a léghajó lezuhanásakor eddig még 
nem deritett okból kigyulladt. Égve zu- 

ant a hajó a tengerbe. 

Ebből a jelentésből a szakértők az első 
pillanatban azt a következtetést vonták 
e, hogy á léghajót a viharzónában vil- 
ámcsapás érte. 

A villámcsapás elpusztithatta ugyan a 
léghajót, de az nem gyulhatott ki, mert 
a léghajó helium-gázzal van töltve, a 
E nem gyulékony. Ezt alátámasztja 

a jelentés is, hogy a léghajó a tenge- 
en még hosszabb ideig uszott, ami an- 
fak bizonysága, hogy a helium-gáz nem 
gett el, mert hiszen, ha elégett volna, a 
éghajó azonnal elsülyed. 

Az amerikai haditengerészet Tucker 
nevü parti őrhajója az első jelentés vé- 

le után azonnal megjelent a szerencsét- 
lenség szinhelyén és 20 mértföldes körzet- 
en végigcirkálta az egész tenger-t, de a 

kEghajó roncsait már nem talált. 

A Tucker egyébként a Barnegad foktól 
15 méternyire keletre végre a léghajó 
egyes roncsaira talált, amelyeket a ten- 
gerből kihalászott és a fedélzetre vonta- 
tott. 

A megmenekült első tiszt és a két le- 
génységi ember, továbbá a szikratávirdász 
holtteste szintén a Tucker fedélzetén van- 
vak enár. ; 

Bécs, áprulis 5. 

Az ausztriai Kufstein városban kedden 
hihetetlen incidens történt. 
A város egyik vendéglője előtt egy 

gépkocsi állt meg, amely a német biro- 
dalmi szineket viselte. 
Az autó utasai berontottak a vendéglő- 
be, majd repolvereket rántottak elő és 
valóságos sortüzet adtak le a pendég- 

lősre és környezetére. A golyók egy em- 
ber megöltek, kettőt pedig sulyosan 

egsebesitettek. 
A ővöldözés után az idegenek 

sem sikerült őket feltartóztatnii. 
A vérfürdő hire városszerte őóriási iz- 

galmat keltett. 

Medgéremdité 
Ieiős önévilikossás 

ieallaniomífüredemnm 
Dr. Halász Isíván orvos megmérgezie magát, 
lelesége pedig felvágia ereif - Mindkellen 

megbaltiak 

Bala tonfüred, április 5 

Megrenditő családi tragédia történt Ba- 
latonfüreden. Halász István dr., Balaton- 
füred orvosa ismeretlen méreggel meg- 
mérgezte magát és meghalt. 

Az orovos öngyilkossága után nemsokára, 
talán éppen az öngyilkas-4g hatása 

alatt, az öngyilkos fiatal felesége, Ha- 
lász Isivánné felvágta az ereit és elbér- 
zett, mielőlt a kettős öngyilkosságot 
palaki is észrevette volna. 
Mikor a tragédiát felfedezték, mán 

mindketten halottak voltak. A kettős ön- 
gyilkosság okát még a legközelebbi hozzá- 
tartozók sem sejtik. 

A bukaresti zsidó szervezetek 
filtakozó gyülése a németországi 

zsidóüldözések ellen 
„Tillakozásunk nem Némefország, Danem 

egy barbár-rezsim ellen irányul: 

Bukarest, április 3 5. 
Hétfőn este 9 órakor Bukarest zsidó 

lakossága tiltakozó gyülést tartott a né- 
metországi zsidóüldözésekkel kapcsolat- 
ban. Az első szónok Segal volt, aki cso- 
dálkozását fejezte ki afölött, hogy ép- 
pen Németországban, e vezető civilizált 
államban támadhatott fel a középkor a 
lakosságnak oly rétege ellen, amely mun- 
kában és megértésben elől állott mindig. 
Ezután a szónok élesen kritizálta a né- 

metországi zsidóellenes bojkottot és fel- 
szólitotta a főváros zsidó lakosságát ar- 
ra, hogy a Népszövetséghez intézendő 
táviratban tiltakozzék Hitlerék vandáliz- 
musai ellen. 

Blaunstein ügyvéd: Tiltakozásunk nem 
Németország, hanem csupán egy barbár 
rezsim ellen irányul, amely nem csupán 
a zsidókat, hanem az egész civilizált vi- 
lágot is fenyegeti. 
Rosenthal ügyvéd megrázó szavakkal 

ecseteli a németországi zsidók szenvedé- 
seit, mondván, hogy az, amit ma Hitlerék 
csinálnak, az inkoizició feltámasztása. 

Hainsoln: Mi sem jellemzőbb . a né- 
metországi üldözések vadságára, hogy 
nem csupán az egész világ zsidósága til- 
takozik, hanem a keresztény felekezetek 
is felemelték szavukat. 
Több felszólalás következett ezután, 

majd határozati javaslatot fogadtak el, 
mely felháborodva tiltakozik a németor- 
szági barbárizmusok ellen és az egész vi- 
lág zsidóságát szolidaritásra hivja fel. 

A ROMÁN ZSIDÓK SZÖVETSÉGE 
vasárnap gyülést tartott, amelyen a kö- 
vetkező zsidó testületek vettek részt: a 
zsidó hitközségek szövetsége, az U. E. R., 
a Benei Brith központi bizottsága, a bu- 
karesti zsidó hitközség, a rabbiszövetség, 
a zsidó tantestületek szövetsége, a Fra- 
ternitatea páholy, a zsidó orvosok, ügy- 
védek stb. 
A gyülésen határozati javaslatot fogad- 

tak el, hogy a németországi zsidóüldö- 
zésekkel kapcsolatban az ország összes 
zsinagógáiban könyörgő istentiszteleteket 
fognak tartani. 

mnaezamma 

Egy iogorvos okozta a City ol 
Liverpool szörnyü ragédidját 

Fantasztikus rémregény bontakozik ki az ügy londoni tárgyalásán 

London, április 5. 
A londoni törvényszék ma kezdette meg 

a City of Liverpool óriási repülőgép ka- 
tasztrófájának tárgyalását. Mint ismere- 
tes, ez a gép a Igvegőben kigyulladt és 
lezuhant. 
A mai tárgyaláson arról volt szó, hogy 

a gépet valaki bosszuból felgyujtotta és 
ez okozta a repülő katasztrófáját. A 
gyanu Woss Albert német származásu 
rmnanchesteri fogorvosra terelődik, aki 
szintén halálos áldozata lett ennek a re- 
pülőgép katasztrófának. A nyomozás és 
a vizsgálat azt állapitotta meg, hogy 
Woss öngyilkosságot követett el a le- 
pegőben és nem tartják lehetetlennek, 
hogy ő gy" jtotta fel a repülőgépet. 

A fogorvos *"? égő gépből ki is ugrott és 
a földön összeroncsolt tagokkal kiszen- 
vedett. 
A kihallgatott tanuk és szakértők elő- 

adják, hogy Woss holttestét mintegy két 
mértföldnyire találták meg attól a hely- 
től, ahol a repülőgép lezuhant, tehát fel 
kell tételezni, hogy Woss, minután a gé- 
pet felgyujtotta, nem várta be, hogy a 
gép lezuhanjon, hanem maga előbp ki- 
ugrott a masinából. 
Hogy miért követte el Woss maga és 

a gép ellen ezt a merényletet, arra több 

heli és a fogorvos a büntető hatóságok 
elől menekült a halálba. Sokkal kézen- 
fekvőbb és logikusabb azonban a másik 
verzió, amely azt mondja, hogy 
szerelmes volt egy Barmenben kó uno- 
kahugába, aki azonban nem akart hoz- 
zámenni feleségül. 
Mikor a szerencsétlenség 
csak Woss utazott a gépen, hanem az 

unokahu ga is. 

ismét 
felpattantak az autóra s olyan vad szá 
guldásba kezdtek, hogy még a határon 

történt, nem- 

álra zuzta magát, 
benne égett a hatalmas repülőgépben. 

Sándor Mihály tanitóképezdei 
zott és Szabó István felsőkereskedelmi ta- 
nuló. 

zött természetellenes viszony folyt. 
nap este Sándor volt benn dr. 
nál, aki később kiszökött a lakásba és 
őket beengedt élésk áb hol meg 

okot találtak. Az egyik verzió szerint b gedte az éléskamrába, ahol meg 

Woss lelkiismeretét több sikkasztás ter- 

Fkkor fogamzott. meg a fogorvosban az 
elhatározás, hogy maga öngyilkes lesz, 
de magával rántja a halálba unokaha- 

gát is. 

Felgyujtotta tehát előbb a gépet és az- 
után kiugrott belőle. 
A célját el is érte, mert ő ő maga ha- 

mig az unokahuga 

A tárgyalás folyik. 

Az angolorosz 
korika legujabb 

lordulata 
London, április 5. 

MacDonald az alsóház mai gyülésén 
felhatalmazást kért az angol-orosz keres- 
kedelmi szerződés szabályozására. 
Az alsóház kimondotta, hogy a felha- 

talmazási 
tárgyalni akarja és azt még a mai na- 

törvényt külön és sürgősen 

pon megszavazzák, ugy hogy a felhatal- 
mazási törvény már szerdán életbelép- 

hetne. 
Ez a felhatalmazási törvény az orosz- 

angol viszony elhidegülésének záró ak- 
kordja lenne. Ismeretes, hogy a Wickers- 
ügyben Oroszország nehány angol mér- 
nököt letartóztatott és azok ellen kém- 
kedés és hazaárulás cimén büntető eljó- 
rást vezetett be. Anglia attól fél, hogy 
Oroszország ezeket a letartóztatott má 
nököket halálra itéli. Anglia ebben az 
ügyben Oroszországnál diplomáciai lé- 
péseket tett, de minden eredmény nélkül. 
Öroszország nem áll el attól, hogy a mér- 
nökök ellen a bünügyi eljárást lefoly- 

tassa. 

Mikor Litpinob már harmadszor eluta- 

sitotta az interveniáló angol követet, a 
követ bejelentette, hogy Anglia nem haj- 
landó az orosz-angol kereskedelmi szer- 
ződést meghosszabbitani. A most megsza- 
vazott felhatalmazási törvény tovább 
megy és az angol-orosz szerződés meg- 
bontásán felül külön retorzióval akar él- 
ni azzal a behozatallal szemben, amelyet 
aroszország Arlia fe felé irányit. 

Különös bünügyben 
nyomoz a budapesti 

rendőrség 
Budapest, április 5 

Hétfőn éjszaka, é éjfél körül dr. Lukács 
János negyvennyolc éves magánhivatalnok 
kilépett Molnár-utca 29 szám alatti első 
emeleti lakásának folyósójára és a félre- 
eső helyre igyekezett. A klozet előszobá- 
jából két ismeretlen egyén előugrott. 

r. Lukács visszamenekült lakásába, 
de a támedót a lakás előszobájában utól- 
érték és kalapáccsal agyba-főbe verték. 
Mikor Lúkács eszméletlenül összesett, 

a támadók behatoltak a lakásba és hozzá- 
kezdettek annak kifosztásához. Lukács 
dr. kutyája azonban ugatni kezdett, mi- 
re a betörők megijedtek és kiugrottak az 
emeleti lakás ablakán. 
Az ugatás zajára felébredt a házvezető- 

nő is, aki az előszobába sietett és ott 
megtalálta dr. Lukácsot, de a betörőknek 
addigra már nyomuk veszett. 
A sulyosan sérült magántisztviselőt a 

Rókus kórházba szállitották. Sebrsülésa 
életveszélyes. 

Ebben az ügyben éjszaka fél két órakor 
szenzációs fordulat állott be. A budapesti 
főkapitányságon ebben az időpontban egy 
19 éves fiatalember, Tily lőzsef jelentke- 

zett ,aki egy ismert budapesti épőtési vál- 
lalkozónak a fia és elmondotta, ho V. 

a dr. Lukács elleni merényietnek ő az 
egyik tettese. 

Elondotta Tily még, hogy nem ketten, 
Lukács hanem hárman követték el a dr. 

elleni támadást, még pedig rajta kivül 
alkalma- 

Tily részletesen jegyzőkönyvbe diktál- 
ta, hogy közöttük és dr. Lukács János kö- 

Teg- 
Lukács- 

ujtak. 
z volt a tervük, hogy egy megfelelő 

pillanatban ártalmatlanná teszik dr. Lu- 
kácsot és lakását, ahol nagy értékeket 

; sejtettek, kirabol ják. 

Woss Dr. Lukács éjfél felé tényleg kijött a 
lakásából és a félreeső helyre ment. Ek- 
kor támadtak neki gummibotokkal és ka- 
lapáccsal. 
A rendőrség Tily József önkéntes nyi- 

latkozata alapján azonnal kiszállott a 
két másik tettes lakábára, akiket ott el is 
fogott. 
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Oroszország is jelentkezett 

a nagyhatalmi tanácsb
a 

Páris, április 5. 
Mint ismeretes, a párisi minisztertanács 

ugy határozott, hogy a Mussolini-terve- 
zettel szemben a szerdai nap folyamán 
emlékiratot nyujt át. 
Ezzel az emlékirattal kapcsolatban a 

párisi sajtó ma azt közli, hogy 
a minisztertanács nem utasitlotta pissza 
sem a MacDonald-módositást, sem pe- 
dig a Mussolini-féle eredeti tervezetet, 
de emlékiratában különböző kikötése- 
ket tesz majd és ellenjavaslatokat kö- 
zől. 

Ettől függetlenül is - mondják a párisi 
lapok - az olasz terv nem egészen vi- 
lágos és igy a minisztertanács annak egy 
Éés más pontjában közelebbi felvilágosi- 
lást kér az olaszoktól. 

TITULESCU MÉG MINDIG 
PAÁRISBAN TAÁRGYAL 

Titulescu külügyminiszter a hétfői nap 
folyamán rengeteg tárgyalást folytatott. 
Tanácskozott Titulescu Tardieuvel, La- 
vallal, Flandinnal, Cailaux-val és Be- 
renger-rel. Állitólag a mai nap folyamán 
találkozik Lord Tyrrel is, az angol nagy- 
követtel. A Leon Blummal való konfe- 
rencia még mindig nem történt meg, de 
bizonyosnak tartják, hogy Titulescu ad- 
dig nem hagyja el Párist, amig a szocia- 
listák vezérével is nem beszél. 

Titulescua egyébként kijelentette, hogy 
londoni utja oáltozatlanul aktuaális és 
mihelyt Párisban végzett, azonnal tovpább 
ntazik az angol fővárosba. 

OROSZORSZÁG BEJELENTKEZIK 
A NAGYHATALMAK DIREKTóÓ- 
RIUMÁBA... 

A tegnapi francia minisztertanács után 
Paul Boncour külügyminisztert egymásután 
keresték fel a különböző álla ok párisi kö- 
vetei. Előbb a belga és az orosz, majd ké- 
tőbb a görög és az uruguay-i követ folytattak 
Boncour-ral megbeszélést. 
Dovgaleszky, Szovjet-Oroszország párisi 

követe azért kereste fel a francia külügymi- 
nisztert, hogy kihangsulyozza előtte: 
Szoovjetország is európai hatalom, sőt nagy- 
hatalom és éppen ezért nem nyugszik bele 
abba, hogy Európa sorsát irányitó direk- 
tórium alakuljon, amelyben helyet ő nem 
kap. 
Öroszország bejelentkezése Párisban hihe- 

letlen szenzációt keltett. 
Az orosz bejelentkezés megzavarja egyrészt 

az olasz-német, másrészt a francia-angol 
lerveket és a négyhatalmi direktórium kér- 
désében megváltoztatja a kisantant tájéko- 
tódását is. 
Az utolsó órákban az volt a helyzet, hogy 

a direktórium megszervezésének kérdésében 
akisantant álláspont felülkerekedett. Ezt a 
egjobban az bizonyitja, hogy Jouvenel, 
Franciaország római követe kedden délelőtt 
Lebrun elnöknél volt kihallgatáson és szinte 
panaszt tett Titulescu fellépése miatt. 
Párisban az uj helyzettel kapcsolatban ma 

délutánra megnyugtató nyilatkozatokat vár- 
hak. Kedden a késő délutáni órákban ül! 
Egyonis össze a kamara külügyi bizottsága, 
ogy a külügyi költségvetést megtárgyalja. 
zen a bizottsági ülésen jelen lesz Paul Bon- 

cour is és azt várják, hogy a vita során t 
jékoztató és felvilágositó nyilatkozatokat tesz 
odavonatkozólag is, hogy miképpen tolódott 
el a helyzet azzal, hogy Oroszország a nagy- 
hatalmi direktóriumban részt követel. 

OLASZORSZÁGOT KIABRANDII- 
JA A FRANCIA EMLÉKIRAT 

Mint ismerctes, szerdán délelőtt adja át 
ranciaország a Mussolini- és MacDonald- 

kevesebb már a letartóztatás. 

tervekre készitett emlékiratát. Az emlékirat 
lényegét illetőleg bizonyos pozitivumok ki- 
szivárogtak már. Ezek szerint 

Franciaofszág elfogadja ugyan a nagyha- 
talmi direktórium tervét, de csakis abban 
az esetben, ha a direktórium maga a Nép- 
szövetség keretén belül marad. 

Franciaország ebben az emlékiratában rámu- 
tat arra is, hogy neki kötelessége egyrészt az 
egyes államok jogait megvédeni, másrészt 
ebben a nagyhatalmi egyezményben le kell 

Nem nagyon biztató a irancia emlékirat 

szegezni az egyes államok kötelességeit is. 
Az emlékirattal legelőször a milánói sajtó 

foglalkozik és a Popolo díltalia megállapitja, 
hogy ez az ermlékirat nem egyéb, mint ki- 
Luobo az alól a kötelezettség alól, amelgyet 
Daladier MacDonaldon át Mussolinival szem- 
ben vállalt. 
Az olasz sajtó leszögzi még, hogy ezek 

után ki kell ábrándulni az egész béketervLől, 
mert most már kiviláglik, hogy ezt az egyez- 
riényt Franciaország egy pillanatig sem 
gondolta komolyan. 

Volt aktiv iőhadnagy, 
mint utonálló 

El akarta rabolni egy bankszolga pénzestáskáját 

Budapest, április hó 5 
Halász Lajos részvénytársasági pénzbe- 

szedő ma délelőtt 5000 pengőt vett fel a 
postán. A pénzt egy táskába zárta és el- 
indult a Sas-utca 21 számu házba, mert 
az volt a megbizatása, hogy ebből a pénz- 
ből 53000 pengőt Ardó bankigazgatónak fi- 
zessen ki. 

A Sas-utca 21 számu ház meglehetősen 
sötét lépcsőházában 
egy ember ugrott elébe és gummibottal 

leütötte és a táskáját elrabolta. 

A pénzbeszedő azonban csak pillanatok- 
ra vesztette el eszméletét, magához tért és 
kiáltozni kezdett. A házbeliek és az utca 

járókelői a rabló üldözésére indultak és 
rövid hajsza után el is fogták. 
A tettest Klovyber Oszkárnak hivják, 

dohányjövedéki tisztviselő, aki még nem- 
régiben aktiv főhadnagy volt. Az egyik 
fotoriporter, aki történetesen az utcai tu- 
multusnál jelen volt, le akarta a volt ka- 
tonatisztet fényképezni. Kloyber azonban 
tiltakozott ez ellen és kiszakitotta magát a 
rendőr karjaiból, belerugott a fényképező 
gépbe ugy, hogy az összetőört. 

Jellemző, hogy Kloyber Oszkár, bár a 
rendőr kezei közül kiszabadult, nem me- 
nekült tovább, hanem megadta magát -és 
engedelmesen követte a karhatalmat a 
rendőrség épületébe. 

Aránylag csöndes nap volt Németországban 

Előkel cenírumpártiakat 
tartóztafiak le 

Hitler bejelenti az orosz kapcsolat likvidálását 

Berlin, április 5. 
Németországban a tegnapi nap telyes 

csendben telt el. Az antiszemita akció 
megcsendesedett, de egyébként is a poh- 
tikai cselekvések arénájában is mintha 
valamennyire lehiggadt volna a tempó 
Mindössze egyetlen rendelet jelent meg 

a tegnapi napon. Ez a rendelet ismét 

visszaállitja a kiutazási vizumot, amelyet 
a birodalom egy alkalommal már meg- 
szüntetett, de amelyet a mai viszonyok 
között jónak látott ismét életbe léptetni. 
Ebben a pillanatban még nem világos, 
hogy a kiutazási vizum utján vajjon a 
menekülő baloldali elemeket nem fog- 
ják-e majd az országban. 

Cenírumpártiakat tartóztatnak le 
A tisztogatási eljárás során is egyre 

Tegnap 
azonban mégis szenzációt jelentett, hogy 
- mint kölni lapjelentések mondják - 
letartóztatták a kölni tartománygvülés 
alelnökét, Essert, akit azzal vádolnak, 
hogy a reábizott pénzeket hütlenül ke- 
zelte. Esser egyébként centrumpánti. 

Ugyancsak 
párti dr. Engelst is, aki a kölni kamara 
szindikusa és őrizetbe vették a kölni kéz- 
müipari kamara elnökét, Waltert is. aki- 
vel szemben viszont az ügyészség a hi- 

BRASSÓ. 
Telefon 5564. Asíra (Anrolté) Moréó 

Szerdán és csütörtökön fut a legizgalmasabb, legszenzációsabb film: 
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Főszerepben: 

Wallace Beery, Jeanne Harlow, lewis Stone stb. 

letartóztatták a centrum- 

telezési csalás vádját emeli. 
Letartóztatásba került még ma Schutz 

Alfred, akiről azt állitják, hogy mint a 
keletporoszországi kommunistapáct feje, 
terror cselekményeket készitett cló 

HITLER SZAKITANI AKAR 
OROSZORSZÁGGAL 

Ugyancsak Berlinből keltezett buka- 
resti jelentés számol be arról, hogy Hit- 
ler végleg szakitani akar Oroszországgal. 
Tegnap cste sajtóvacsorán volt a kan- 
cellár, ahol is a külföldi ujságiróknak ki- 
jelentette, hogy az Uj-Németország csa- 

lódott keleti „szövetségeseiben (Hitler itt 
nyilván arra a rapallói szerződésre cél 
loz, amely szorosabban összekapcsolta 
Németországot Oroszországgal). 
A szomszédos Oroszország - mondotta 

Hitller - aláássa a német nép erkölcsi 
alapjait, de ezenfelül is az oroszoknak a 

lengyelekkel és a franciákkal kötött meg- 
nemtámadási szerződése azt bizonyitja, 
hogy az oroszoknak nincs többé szüksé- 
gük a németekre. 
- Ez az oka annak - mondotta a 

kancellár -, hogy elhatároztuk az orosz- 
német oviszony revideálását, nem álljak 

A PERLODONT hatása nem 
pusztán a fogkefe gépies dör- 
zsőlésén alapul, hanem orga- 
nikus vegyi összetételénél fogva 
hat jótékonyan, feloldva a me- 
szes savakból lerakódott tog- 
követ és különösen a nikotint. 

. 

IIDEÁLIS FOGKRÉM 

vasia selet : „ ERYLLON" 

Bukaresti, Strada Caragiale 39 sz. 

tovább sem a berlini, sem pedig a ra- 
pallói szerződést és ezzel azt hisszük 
megdöntjük a kommunizmusnak mosz- 
kovai központját is. 

Hitler ezután még arról beszélt, hogy 
Orosz-Ukrajnát el kell szakitani az orosz 
államegységtől, amivel nagy szolgálatot 
tenne Európa a békének. 

MÁSFÉLMILLIÓ MAÁRKA HUT- 
LEN ELKEZELÉSÉVEL VADOL. 
JÁK A KÖLNIEKET 

Fentebb jelentette a B. L. hogy letar- 
tóztatták Kölnben a kézmüves kamara 
vezetőségét, többek között Esser centrum. 

párti képviselőt is, aki a rajnamenti tar- 
tományi gyülés alelnöke volt. Essert és 
társait, dr. Engelst és Weltert azzal vá- 
dolják, hogy a kézmüves kamara üzle- 
teinél, ha nem is hamisan, de szándéko 

san ugy könyveltek, hogy a könyvelés-. 
ből a való tények ki ne derülhessenek. 

A vizsgálat máris megállapitotta, hogy 
veszteséges üzleteket kötött a kamara, de 
a veszteségeket könyveléssel eltüntették 
és a veszteségről még a felügyelő bizott- 
ság elnökének sem tettek jelentést. A do. 
logban a leggyanusabb az, hogy csak i 
olyan üzleteknél fordultak elő vesztesé. 
gek, amelyek bankokon keresztül történ. 
tek és „csodálatos véletlen", hogy min. 
den egyes alkalommal az üzletben részt. 
vevő bank igazgatóságában helyet fog- 
lalt egyik-másik mostani gyanusitott. 

A kölni ügyészség hütlen kezeléssel 
vádolja a letartóztatottakat, akik azzal 
védekeznek, hogy ők semmi esetre sem 

követtek el büncselekményt. 

Essert egyébként a késő délutáni órák 
ban feltételesen szabadlábra helyezték, 
de a pizsgálat ellene is topább folyuik. 

41dnb. KöPRt 
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A nagyváradi Tábla rend- 
kivül érdekes elvi döntése 

a zálogházi kamatok 
n agyságáról 

vyvárad. április 5 
A nagyváradi Táb N hétfőn rendkivül 

érdekes és elvi jelentőségü itéletet hozott. 
Horváth Emánuel nagyváradi zálogház 

tulajdonos perrel támadta meg a kereske- 
delemügyi miniszterium ama rendeletét, 
amely a zálogházak részéről szedhető ka- 
mat makszimumát 15 százalékban szabta 
meg. Horváth keresetében. a közigazgatási 
biróság döntéséig is, napi 1000 lei kárté- 
ritést követelt a kincstartól. 
A Tábla érdekes határozatot hozott, 

mennyiben érvénytelennek mondotta 
a kérdéses rendeletet s a 15 százalékos ka- 
mat helyett a jövőben 24 százalékot enge- 
délyezett. A kártéritési keresetet elutasi- 

... 

A Citívoen ismét lelveszi 
a munkát 

Páris, április 3. 
lelentette a B. L. hogy a párisi Cit- 

roen müveknek mintegy huszezer mun- 
kása tiltakozott az ellen a terv ellen, 
hogy fizetéseiket leszállitsák. Mikor a 
tárgyalás nem vezetett eredményre, a 
eyár igazgatósága elhatározta, hogy ki- 
zárja a munkásokat, ami meg is történt. 
A gyár igazgatósága most közölte a 

munkásokkal, hogy amennyiben a leszál- 
litett fizetéseket elfogadják, a Citroen- 
müvek visszaveszi a kizárt munkásokat. 
Ezt az ajánlatot a kizárt 20.000 mun- 
káeból. már mintegy tizenhatezer elfo- 
gadta és igy nagyon valószinü, hogy a 
Citroen-gyárban ötödikén ismét megkez- 

dődik a munka. 

Sulyos itélet az aradmegyei 
rablók ügyében 

Arad, április 5. 
Másfél évvel ezelőtt Aradmegyét és vi- 

dékét félelmetes rablóbanda tartottla ret- 
tegésben. A rablók autón járták be az 
utaákat, feltartóztatták a kereskedőket, 
házakba. magtárakba törtek be, de seheol 
senki nem ismerte fel őket, mert mindig 
vastagon bekormozott arccal jártak fosz- 
togató utjaikra. Katonai fegvyverekkel 
voltak felszerelve s ezekkel a fegyverek- 
kel olyan jól bántak, hogy a csendőrsé- 
gek tehetetlenek voltak velük szemben. 

Egyszer azonban a titokzatos és rette- 
gett rablóbandát is utolérte a megérde- 
melt sors. Román Joan Butyini közjegy- 
yő lakására törtek be, fegyvert szegeztek 
az ágyban fekvő beteg öregemberre és 
az egész lakást kifosztották. A gazdag 
7sákmánnyal lakóhelyük, Agris község 
felé igyekeztek. de Hodos község határá- 
ban két éjjeli őr feltartóztatta őket 

Fegyperharc keletkezett, amelynek so- 
rán Oana Vazul éjjeli őrt négy fegy- 
verlövéssel megölték. 

A másik éjjeli őr elmenekült, amit azon- 
ban látott, az elég volt a leleplezésük- 
höz. A meneküt éjjeli őr most már biz- 
tosan megállapithatta, hogy a ftitokzatos 
rablók Agris községből kerültek ki. 
Egyéb gyanuja is volt, amelynek az 
alapján a csendőrség rövidesen letartóz- 
tatta a banda kilenc tagját. 

Most tárgyalta az ügyet az aradi tör- 
vényszék. A rablók., akik a vizsgálóbitó 
előtt beismerő vallomást tettek, a főtár- 
gyaláson mindent konokul tagadtak. A 
tanuk azonban ellenük vallottak, meg- 
falálták náluk a rablott holmi egyrészét 
is, a töltvényhüvelyek pedig. amiket a le- 
lőtt éjjeli őr közelében találtak, beleil- 
lettek a fegyverükbe. Ennyi közvetett hi- 
zonyiték alapján a biróság sulyos itéle- 
tet hozott. Oprea Arzent, aki már bör- 
tönviselt volt, nyolc évre, társait: Bisorca 
lánost hat. Öprea Orucut 5, Oprea 
Öheorghet 4. Bisorca Mihályt három évi 
ulyos börtönre itélték. A rablóbanda 
másik három tagja csak két-két évet ka- 
pott, mert az éjjeli őr meggyilkolásában 
nem veltek részt. Elfogott orgazdájuk is 
két évet kapott. 

A SUPER PALADDIN 
petróleum öző a tökéletes meg- 
oldás. az előmelegités, nincs 
pumpalás, nincs kanóc. Olcsó, jó, 
gyors. Kérjen dijtalan ismertetést: 

D S. I. R. 
1 elui, nusonsna I. 
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Elpusztult a vilát 
legnaguobb lééhajója 

ből álló legénységből csak néhányan A 81 fő 
menekültek meg 

Neroyork, április 5. 
A Pboebus német gőzös ma szikratáv- 

irat utján jelentette Newyvorkba, hogy az 
Acron, a pilág legnagyobb léghajója. 
a nemyersei partok mentén oviharzóná- 
ba került és kényszerleszállást végzett. 
A birt Newyorkban rettenetes kétség- 

beeséssel fogadták. Az Acront mintegy 
másfél évvel ezelőtt épittette Amerika. A 
léghajó olyan óriási volt, hogy jóval fe- 
lette állott a hires és hatalmas német Zep- 
pelinnek. 
Az Acron méreteire jellemző, hogy az 
t repülőgépet vitt magával és a gép 
elejébe számos gépfegyver polt be- 
épitve. 

A Phoebus szikratávirata szerint 

guk egészében. 

a 77 főből álló legénységből mindéssze 
3 embert és a léghajó első tisztjét si- 
került megmenteni. 
Ujabb jelentések szerint a katasztrófa 

részletei csak most bontakoznak ki a ma- 
Megcáfolják azt a hitct. 

hogy a személyzetből mindössze négy 

embert sikerült megmenteni, de ez az 
ujabb jelentés is arról számol be, hogy 
a legénység legnagyobb része a tengerbe 
pusztult. 

A Phoebus legfrissebb szikratávirata 

szerint a tenger felszinén uszik a teljesen 
összetört Acron és arról, hogy annak 
burkát vagy vázát megmentsék,. most 

már szó sem lehet. 

Már az Acron roncsai 
is elsülvuediele 

Későbbi jelentések szerint az Acron 
legénysége menthetetlen. Mint fentebb 
jelentettük, az Acron fedélzetén 77 em- 
ber teljesitett szolgálatot. Mint most ki- 
tünik, e hetvenhét tagból álló személyze- 
ten felül szakács és szolgaszemélyzet is 
volt a léghajón, ugy, hogy annak állo- 
mánya 81 emberre rugott. 
Ebből a 81 emberből a Phöbus 4 em- 
bert megmentett. 

A többiek valamennyien a tengerbe vesz- 
tek. 
A szerencsétlenség szinhelyére érkezett 

a Portland nevezetü amerikai cirkáló. 

mely azt jelenti, hogy a szemeláttára sü- 
lyedtek el a léghajó tengerre szállott 
roncsai. Szó sem lehetett arról, hogy 
ezekből a roncsokból valamit is meg le- 
hetett volna menteni, mert a léghajó ha- 
talmas testéhez a vizre bocsátott mentő- 
csónakok még közeliteni sem tudtak. 
A Portland jelentése szerint az ameri. 

kai cirkálónak sikerült kifogni annak a 
távirdásznak holttéstét, aki az Acronról 
az S. O. S. jelt leadta és aki az utolsó 
pillanatban még a Phöbus német gézös- 
sel közölhette, hogy az óceán melyik ré- 
szén végez kényszerleszállást az Acron. 

Vádbeszéd a temesvári 
kémkedési ügyben 

Éay eladósodott tiszt különös 

Temesoár, április 5 

Nenoiu kapitány kémkedési perében 
Balsianu ezredes, ügyész ma reggel kez- 
dette meg a vádbeszédet. Ezek szerint 
Renoiu kapitány egyike volt a román 
hadsereg lagjobban ! zépzett és legtehetsé- 
gesebb tisztjeinek. Tiz év alatt kétszer 
léptették elő. Egyszerre lett 
rancsnok, ezredad jutáns és a kémelháritó 
iroda vezetőjének helyettese. Szép kalo- 
nai jövő előtt állott, de szenvedélyei vol- 
tak. Igy passzionáius kárlyás nolt és ja 
vithatatlan nőbarát, aki erején felül köl- 
tekezett és a keletkező hiányt szerencsét- 
len spekulációkkal i gyekezett behozni. 
Házat épitett, te jgazdaságot alapitott. al- 
manachot adott ki. Házasélete is nagyon 
szerencsétlen volt, pálófélben lepő felesé- 
gére egy izben repolbert fogott. 

Négy évvel ezelőtt, folytatta Balsianu, a 
kapitány adósságai már félmillió lejnél 
többre rugtak. Miután fizetését a hitele- 
zök lefoglalták, csak rendetlenül és rész- 
ben juthatott pénzhez. 

századpa- 

törlénete az ügyész megvilágitásában 

1929-ben Zsombolyára rendelték ki azért, 
hogy a választási rendlenntartó alakula 
tot vezesse. Ekkor ismerkedett meg Stür- 
mernek, vádlottársának nővérével, akivel 
kétnapos szerelmi idillje támadt. A tiszt 
elpanaszolta a nőnek, hogy amennyiben 
adósságai nem rendeződnek, főbe kell ma- 
gát lönte. Stürmerné bátyja, Izvampil 
István és Renoiu kapitány a resicai gim- 
náziumban osztálytársak voltak. Renomu 
mindennapos lett Stürmerék házánál. 

A FRANCIA MtAM 

VICHY-CELESTINS ma 
VICHY GRAMDE-GRIIIE Májbajoknál és epebántalmaknál. 
VICRY HOPITAI Gyomor- és bélbántalmak esetémn. 
Vezérképviselő : virrz vkelrrem, Bacuresti se. ampisasza 20. 
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e 

vittayi natírim 
Sneciális kezelések, speciáli 

berendezések 

asthma, mivrén, szénalázas 
betegek részére. 

T zmzzi az asszony negorplitet. 
te, hogy bátyja a magyar külügyminisz- 
terium főtisztviselője s a rádiószolgálatot 
vezeti. Egyik nővére pedig, mondotta, a 
gyertyámosi állomásfőnök felesége. 
1930 nyarán történt, hogy Renoiu be- 
ment a térparancsnokság kémirodájába, 
amelynek akkor még nem volt tagja és a 
főnök távollétében - noha az irnok fi- 
gyelmeztette arra, hogy ez tilos, - meg- 
nézte a Romániában nyaraló magyar ve- 
zérkari tisztek névsorát. Közöttük szere. 
gelt Izvampil István is, aki 
türmerék vendége volt. 
Ekkor következett be, hogy Renoiut 

kémelháritó tisztté nevezték ki. Ebben a 
minőségében felvette a kontaktust Stür- 
mernével. Először még megrettent: kihall- 
gatáson jelentkezett a hadtestparancsnok- 
nák, bejelentette, hogy nagyon eladóso- 
dett s ezért kvietálnia kell Azonban a 
térparancsnok lebeszélte szándékáról a 
tehetséges tisztet, aki erre férje távollété- 
ben meglátogatta Stürmernét, akit arra 
kért, hogy közvetitse őt a külüg gyminisz- 
teriumban szolgáló bátyjához. Az asz- 
szonynak a fele hasznot ajánlotta fel. Az 
anyagi részesedésre vonatkozó ajánlatot 
sStürmerné eleinte visszautasitotta. 

1930 december 10-én az asszony Renoiu 
költségén Budapestre utazott s egy listát 
vitt magával azon érdekes okmányokról, 
amelyek Renoiu birtokában vannak s a 
melyeket a kapitány hajlandónak bizo- 

Számos női ba jnál : 

telen nagy megkönnyebbülést szerez. A 
nőorvosi klinikák bizonyitványai tanusit- 
ják, hogy a rendkivül enyhe hatásu Fe 
renc Jázsef vizet különösen a szülészeti 
osztályon a legjobb sikerrel alkalmazzák. 
A Ferenc József keserüviz gyógyszertá- 

rakban, drogériákban és füszerüzletekben 
kapható. 

nyult eladni. Renoiu azt is közölte az asz- 
szonnyal, hogy rangján felüli összekötte- 
tései vannak, mert viszonyt tart fent egy 
regáti törzstiszt feleségével, akivel - ez 
közlendő volt Pesten - a nyereségen osz- 
tozik. 
Mindezeket a közvádló Renoiunak 40 

oldalas, a nagyvezérkarhoz irt memoran- 
dumából idézi, megállapitva, hogy Stür- 
merné nemcsak decemberben, hanem no- 
vemberben is járt Pesten. A magyar kém- 

türmerné 
bátyját azal, hogy a dolog komolytalan. 
Végül a dolog mégis sikerült, mert da 1 

idős, 

központ először elutasitotta 

asszony összeköttetést kapott egy 
excellenciás urhoz és fiatal kapitányhoz, 
akik az asszonnyal civilben tárgyaltak. 
Ezek több napos tárgyalás után az asz- 

szony által kért félmillió lej duplájál is 
felajánlották a kinált okmányokért. 
között volt egy siffré, a Magyarország fek 
leni katonai felvonulás tervezete, a moz 
gósitás tervezete, a belső zavargásokról és 
azok elfojtásáról szóló jelentés és több 
más okmány, amelyeket a vádló nem em- 
ht meg. 
Stürmerné Budapesten 250 dollár előle- 

get kapott, valamint egy üveg kölniviznek 
maszkirozott vegytintát és egy üveg 
maszkirozó ellenszert, hogy ennek segit 
ségével elolvashassa az utasitásokat. Rén- 
delkezésére bocsátottak továbbá egy rajz- 
blokkot, amely impregnált papirból ké- 
szült, egy doboz kémiai uton 

kat üresnek látszó kettős levélpapiron. 
Stürmerné a 250 dollárt 200 pengő hiá- 

nyában átadta Renoiunak, aki aznap éf 
jel kaszárnyai dolgozó szobájában előhiv- 

a pesti utasitásokat és elolvasta, mi- 
közben kisfia aludt mellette. A papiro 
kat a városban, a tentákat kaszárnyai la- 
kásán tartotta. Január 7-én egy okmányi : 

már a is küldött Pestre. 

e 
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k, köszvény, 

EvéYron RÁSA 

va 

Temesváron 

természetes 
„Ferenc József keserüviz használata vég 

elkészitett 
levélpapirt és átladták neki az utasitáso-
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A közéleti férfiu 
al [4 e0 

ielszámolásra készül... 
Jóákaratu vitatkozás Szabó Bénivel, aki feltárja, hogy mi fáj neki 

„Vissza akarok menni az iparomhoz, amely már 

Brassó, április 5. 

Nem mentem rábeszélő szándékkal Szabó 
Bénihez s ezt ő mindjárt észrevette. Ennek 

köszönhetem, hogy nem volt visszautasitó, 

hanem szivesen vette bennem a csendes, el 

beszélgető társat. "edig külsőleg is látszott, 
hogy nagyon sok dolga van. A székek, az 
ágy, a dipvány, mind aktákkal volt tele. A 

leánya segédkezett. Nem volt ebben a nagy 

iratfelvonultatásban semmi szándékosság, az 

bizonyos. A kép aláirásaként azonban, amit 

Szabó Béniről festeni lehetett volna, ez felelt 

felemelt egyszer..." 
volna meg a leginkább: „A közéleti férfiu 
felszámolásra készül... 
Szabó Béni felszámolja a közéleti tevékeny- 

ségét, vagy helyesebben, leszámol vele. Min- 
den dolgát el akarja intézni, minden rábizott 

ügyben el akar járni, mielőtt pégleg vissza- 

vonulna. Nem akar maga után elintézetlen 
dolgot hagyni. Ez is nagyon jellemző rá s 
mert jellemző rá, van abban valami megdöb- 
bentő és elkeseritő, hogy éppen ő készül a 
felszámolásra, éppen ő, amikor annyian van- 
nak azok, akiktől nem vennők rossznéven, ha 
rágondolnának már a visszavonulásra. 

„Azt gondoltam, hogy csendesebben megy..." 
Hasznosnak tartottam hangsulyozni. hogy 

„a sajtó képviseletében' járok. A közönség 
tájékozódni szeretne ebben a dologban s a 
közönségnek joga is van erre a tájékozódás- 
ra. Elvégre nincs olyan sok Szabó Bénije, 
hogy könnyedén megválhatna attól az egytől, 
aki van. 

A Nem akartam én a sajtónak is munkát 
adni. Azt gondoltam, hogy csendesebben 
megy ez a dolog... 

Tudom, ez szelid szemrehányás akart lenni, 
hogy a nagynyilvánosság elé hoztuk az ügyet, 
mielőtt vele beszéltünk volna. Ő azonban 
nem volt itthon, Bukarestben, a képviselő- 

házban dolgozott, itthon pedig sokakat na- 
gyon égetett már a lemondás hire. Néha még 
a baráti udvariasságot is fel kell áldozni a 
sajtószolgálat érdekében. Aztán, az talán 
nem is lehet vitás, hogy a legtisztább szán- 
dék vezetett... 
Nem, ő nem is akar felpanaszolni semmit. 

Sőt. Szivesen tájékoztatja a sajtót, ha már 
„nem megy a dolog olyan csendesen", mint 
ahogyan hitte és akarta. Így aztán megsürü- 
södik a beszélgetés és már beszél is, csende- 
sen, de nyomatékosan, rábeszélően. Most már 
ugy érzem, hogy ő akar rábeszélni engem. 
Nem is olyan nagy dolog ez, mert nézzük 
csak... 

Nem sérfett Corio'anusként... 
- Sokat gondolkoztam, mielőtt elszántam 

volna magam. Nem, nem azért akarok tápoz- 
ni, mert megsértődtem volna, pvagy éppen 
bosszut áhitanék palamiért. Hiszen tulajdon- 
képpen nem is akarok én távozni. Benne ma- 
radok mindenben és mindenütt dolgozni is 
akarok, csak éppen az élről szeretnék oissza- 
ponulni... 
- Nem jár ez semmi zökkenővel, bajjal, 

erre vigyázni szeretnék. Nem akarok én egy- 
szerre, tüntetőleg mindent odahagyni. El 
akarom pégezni előbb minden dolgomat, A 
képviselőházban is és mindenütt. Nem örőöki 
utánam senki elvégzetlen munkát. Azoknál 
az intézményeknél, ahol felelős munkakört 
töltök be, vagy éppen elnök vagyok, megbobá- 
rom mindenütt a közgyülést. Le is vezetem a 
közgyüléseket. Mindössze csak arról van szó, 
hogy mást kell a helyembe választani. Én az 
ujonnan választottaknak segitségükre leszek, 
hogy hamar beletanuljanak abba, amit én ta- 
pasztalatból tanultam meg... Igy terveztem 

-
-
 

ki magamban s azt hittem, hogy igy jó is 
lesz. Nem számitottam arra, hogy zaj verődik 
a dolog körül. Ez nehezebbé teszi a helyze- 
tet... 

Közbeszólek, csak magyarázatképpen: 
- A zaj elkerülhetetlen volt. A magyar ki- 

sebbség mai helyzetében erős dolog az, ha 
valaki, aki annyit dolgozott és olyan önzet- 
lenül, egyszerre csak vissza akar vonulni 
mindentől... 
- Én is gondoltam erre. fudom, hogy a 

képviselőségről való lemondásom okozza a 
legnagyobb fellünést. Dehát éppen ez az, a 
mit a legkevésbbé tarthattam meg, ha komo- 
lyan veszem az elhatározásom. Kényes ovagyok 
arra, hogy ne mondhassanak rólam rosszal. 
Már pedig akkor, ha ezt megtartom s a töb- 
bitől lassan visszavonulok, mondhatták volna 
joggal: Lám, a nagyfizetéses állást megtart 
ja s onnan, abol dolgozni kell, visszavonul... 
Az emberek részvétlenek és annyi rosszaka 
rat pan néha bennük... 

Közelebb a fájó pontokhoz 
Érzem, hogy nagyon közel jutottunk az 

„ügy' lényegéhez. Hiszen mindenki tudja is, 
mondja is, hogy ezt a nagyon önzetlen, na 
gyon dolgos és nagyon áldozatkész embert a 
szüklátókörüség, a rosszindulat és a gonosz 
vádaskodás akarja kiverni a munkából... 
Célozgatok, de ő elkerüli a célzásokat. Nem 
akar váddal felelni a vádaskodásra. 
Anyagi helyzetéről beszél. Egyszerü szavak- 

kal, higgadtan, pedig egy kis regény, amit 
elmond. 
potegény azokból a hiresen „jó bank-idők- 
ől..." 
Egy krajcár adóssága nem volt, amikor itt 

felfordult a helyzet és őt előre lökte olyan 
kötelességek felé, amelyek ujak voltak neki. 
Vagyona értéke az akkori értékviszonyok 
mellett megközelitette a hat milliót. Tiszta, 
tehermentes iparos-vagyon volt. 
Ialadni akart tovább. Németországból nem 

igen lehetett még árut kapni, megfelelőt. Volt 
benne bátorság és vállalkozó szellem. Szőr- 
mefestő üzemet rendezett be. Németország- 
ban tanulta meg, hogy miképpen kell. Gé- 
peket szerzett, beépitkezett. Erre kellett neki 
az első kölcsönpénz. Összesen két millió 800 
ezer lejt vett föl a Népbanukból. Háromszo- 
ros fedezete volt rá, adhatták bátran, de ad- 
ták i, mert akkor még „fogták" a hitel- 

Az uj 

MARNA-SZÁLLODA 
BUKAREST, Str. Buzeosti 3. 
A gara de Nord közelében. 

Meleg és hideg folyó-viz minden szobában Köz- 
ponti fütés. Telefon. Lift. Parkett. Kifogástalan 
kiszolgálás. - Személyzet több nyelven beszél. 
1 ágyas szoba Lei 70-80.- 2 sge szoba Lei o-i20.- Fürdő Lei 50. 

igénylőket... 
Ebből a nem egészen három millióból lett 

három év alatt hat millió lej adósság. Pedig 
közben még, minden erejét megfeszitve, li- 
zetett. Kamatot, kamatot, kamatot. 
A kamat a költségekkel együtt 33-40 szá- 

zalékos volt. Igaz, ő is benne volt az igaz- 
gatóságban, de hát éppen ő mondatta ki. 
hogy az igazgatóság tagjai személyi kölcsö- 
nöket csak olyan feltételek mellett kapha! 
nak, mint bárki más... 
Amikor aztán látta, hogy a tehertől nem 

tud megszabadulni, sőt nemsokára már Ie- 
dezete sem lesz az adósságra, mindenéti fel- 
ajánlotta a banknak, sőt rokonai ingaltanait 
is lekötötte. Igaz az is, hogy megkisérelte ki- 
menckedni a hálóból. Külföldön kercsett 

a ALHAM 
: 

a 
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vendégszereplése a brassói ASTRÁ-ban 
Bukarest legnagyobb revütársulata - vidámság diadala 

Alhambra 1933 Alhambra Karneválja 
cimen, csütörtökön április 6-án 

hosszulejáratu és olcsóbb kölcsönt. Már azt 
hitte, hogy minden rendben van, amikor ki- 
derült, hogy semmi sincs rendben. Itthonról, 
Brassóból gáncsolták el. 

AZTÁAÁN JÖTTEK A VADASKO- 
DÁSOK ; 

Csak vázlat az, amit röviden leirtam. Sok- 
kal többet lehetne erről irni is, beszélni is. 
Szabó Béni mindenről, de mindenről hiteles 
irásokkal rendelkezik. Nincs semmi titkolni 
valója, ezzel a ránézve annyira sulyos anya- 
gi katasztrólával kapcsolatban Kitár és ki- 
terit mindent... 

Majd, ha szükséges, napirendre is kerülhet 
minden .. 
Ebben a pillanatban azonban már másról 
van szó: Jöttek a felelőtlen vádaskodások, 
szájaskodások s azt kezdettlék hiresztelni 
Brassóban is és a pvidéken is, hogy „Szabó 
Béni tette tönkre a Népbankot". Mintha nem 
éppen forditva lett volna. 
- Mit számit az, hogy az emberek mivel 

5. oldal 

unmak 
En az egyedüli gyógyuszer influenza, mig- 

rén idegzsábák stb ellen. Csakis 
eredeti csomagolásban áru- 
eltják. Minden dobozban az 
ervos jelzésével ellá- 

tott 2 kapszula (0s- 
tyában) van 

Kapható 

zertárakban és drogérlákban 
a gyógus takban 4 2 SzF 17171 

koptatják a szájukat... - mondom én. 
- De számit, - mondja ő. - Ha egysze 

rü magánember volnék, talán én sem ven 
ném fel ennyire. Azonban képviselő is va 

gyok. És ha a pálasztók között az ilyen hireb 
hitelre találnak, akkor már is összeférhetet 

len a képoviselői mandátum velem Az : 

mandátum nem az enyém, nem szabad tebál 

rossz fényt vetnem rá, még akkor sem, h: 
ártatlanul vádolnak.. 

- Kevesen vannak a vádaskodók. 

- Egyre szaporodnak. S aztán, magamai 
is menienem kell már. . Nekifeküdhetek uj 
ra a magam mesterségének s annak a szerző 
désnek az alapján, amit a bankkal kötöttem 
még a kényszeregyezség előtt, valahbogya 

csak levetem magamról a terheket. Ehhez 
azonban teljes munkabiráson szükséges 
Visszamenni teljesen az iparomhoz, amely 
felemelt egyszer... Most sem hagy cserben 
tudom. 

Kinos szempontok 
- És a magyar párt? 

- A hivatalos bejelentést a brassói tago 

zatnak tettem meg, mert ettől a tagozattl 
kaptam annak idején a mandátumot. A tago- 

zat majd tovább terjeszti. Ettől függetlevül 

szóltam Inczédy ügyvezető alelnöknek és 
Willer főtitkárnakk Nagyon megdöbbentek. 

Attól tartanak, hogy a párt ellenségei a párt 

Lomlásának tüntetik fel távozásomat Anól 

is tartanak, hogy a brassói mandátum örök- 

re elvész. Az iparosok körében amugy is sok- 

helyen zürzavar van, félnek attól, hogvy most 

már egészen félre térnek a párttól. 
- Ez mind jogos aggodalom. 

- Én nem aggódom ennyire. Az iparosok 
eddig nekem adták a mandátumot, most 
másnak fogják adni. 
Dehát nemcsak az iparosokról van szó 

Szabó Béni nemcsak az iparosok képnpiselője 
polt. Ha ő nem tud, vagy nem akar tujni 

róla, akkor is igaz az, hogy az ő személye 

jelentett valamit. Sokat jelent ma 1s és csak 

rajta áll, hogy még többet jelentsen. 

MÁAS GONDOK, ELKEPZELESEK 

Szabó Béni kijelentette néhány barátja 
előtt, hogy nincs hatalom, ami őt szándéka 
megváltoztatására birná. Nem is lehet ilyen 

hatalom. Ki vehetné magára a felelősséget 

azért, hogy visszatartsa őt egy olyan lépés 

től, ami az ő hite szerint visszahozhatja őt 
abba az anyagi helyzetbe, ahonnan a közéleti 
szereplés kiverte. Az egyetlen befolyásoló 

hatalom az ő belátása. 
Az a mandátum nem minden, Az erdélyi 

magyarság belső életében sokkal nagyobb 
teendők vannak, mint amiket „csak mandá- 
tummal" lehetne elvégezni. Lehet, hogy man- 
dátum nélkül könnyebbek is lesznek ezek a 
megoldások. 

Kacsó Sándor 

Küdöttség Szabó Béninél 
Hétfőn este a brassói magyar egyházak, 

iskolák, politikai, kulturális és társadalmi in- 

tézmények vezetőségei együttes értekezletet 

tartottak Szabó Béni lemondási szándékával 

kapcsolatban. Az értekezleten Szele Béla dr. 

elnökölt, s megilletődve ismertette Szabó Bé- 

ni elhatározását, méltatva azt a munkát, a 

mit Szabó Béni eddig végzett. Aztán azt in- 

ditványozta, hogy a brassói magyar intézmé- 

nyek együttesen fejezzék ki a Szabó Bénivel 

szemben érzett változallan ragaszkodásukat 

és kérjék őt arra, hogy változtassa meg szán- 

dékát s maradjon tovább is ott azokon a he- 

lyeken, amiket rajta kivül senki sem tud 

eléggé betölteni. 
Az értekezlet egyhanguan elfogadta Szele 

Béla előterjesztését és az ő vezetése mellett 

a négy magyar egyház vezető lelkészeit kül- 
dötte ki, hogy az értekezlet állásfoglalását 

és kérését tolmácsolják Szabó Béninek. 
Kedden délelőtt a megbizás értelmében 

Szele Béla, Péter Antal római katholikus 

apátplebános, Csia Pál református, Nikodé- 

musz Károly magyar evangélikus és Koópács 

Lajos unitárius lelkészek felkeresték Szabó 
Bénit. A hétfő esti értekezlet állásfoglalását 
és kérését Szele Béla dr. adta elő nagyobb 
beszéd keretében s nyomatékosan hangsulyoz- 
ta azt, hogy az egész magyarság még foko- 
zottabb megbecsüléssel és bizalommal veszi 
körül Szabó Bénit, mint eddig. Kérte, hogy 
önzetlenségének adja ujabb tanujelét azzal, 
hogy elfelejti a méltatlan bántalmakat s 
megtartja azt a képviselői megbizólevelet, a 
mit Brassómegye magyarsága reábizolt s 
megmarad a magyar intézmények élén is. 
Szabó Béni megköszönte a bizalomnyilvá- 

nitást, határozott választ azonban nem adott. 
Néhány napra van szüksége, hogy az ujon- 
nan felmerült szempontok mérlegelése után 
végső elhatározását kialakithassa. 

4 BOMBABIZTOS EREDMÉNY néhány 
slágerujdonság eladása által. Agilis eladók 
magánfelek látogatására kerestetnek. Pár 
ezer lej tőkével birók forduljanak felvilágo- 
sitásért Korona-szálló 153. sz. szoba. 

az 
/ 

Nagy balett, 28 görl, 14 táncos, 1000 párisi kosztám A párisi Folies Bergeres 
különleges attrakciói. 
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HIREK 
AZ UJ RENDELET 

Németországban egyelőre szünetel a 
zsidóellenes bojkott. De ha az a cudar 
külföld tovább folytatná a rágalomhad- 
járatot, már elkészült az uj rendelet, a 
mely megnem erősitett hirek szerint igy 
fog hangzani: 

1. A zsidó kereskedő köteles áruját a 
fajnémet alkalmazottak között ingyen 
szétosztani. Az esetleges áresésekért, az 
áruk megromlásáért és pisszamaradásá- 
ért azonban topábbra is ő felelős. Amit 
árut a többi alkalmazottak nem tudtak 
eladni, azt a zsidó extulajdonos köteles 
tőlük a három év előtti áron pvisszapbá- 
sárolni. Az igy visszapvásárolt árut 
azonban eladnia nem szabad , hanem 
azt az NSPAD különböző segélyakció- 
nak rendelkezésére bocsátani. A forgal- 
mi adót fizeti. ugyszintén az elszállitási 
költségeket. Amikor ilymódon teljesen 
kiárusitotta készletét, köteles uj áru- 
raktárt beszerezni a fajgójnémet gyá- 
rosoknál és előlről az egész. Ha nek1 
nem tetszik előlről, kaphat egyet há- 
fulról is. 

2. Zsidó orvos, biró, ügyvéd, hiovatal- 
nok és minden egyéb, állást nem vál- 
lalhat, a bankokban levő pénzéből kr 
nem kaphat, külföldre nem utazhat, 
Éhen halni piszont nem szabad, mert 
ezzel alátámasztaná a németellenes kül- 
földi rágalomhadjáratot. ! 

53. Minden áruhoz csatolandó a gyá- 
ros, az ügynök, a nagykereskedő és a 
kiskereskedő születési bizonyitványa. 
Ha az áru csak egyetlen nemfajnémet 
kezén megy ál, az áru kóser. Ha az árut 
olyan autoón vagy kocsin szállitják, a 
melynek tulajdonosa, soffőrje, kocsisa 
vagy ezek felesége, sógornője, másod- 
unokatestvére zsidó, akkor az áru szin- 
tén zsidó. 

4. A fürdőkbe zsidónak tilos a beme- 
net. Amely vizben zsidó fürdött, az a 
piz zsidó. Zsidónak csak gázmaszkban 
szabad kilélegzést tenni, mert a lepegő, 
amibe zsidó belélegzett, szintén zsidó. 

5. Az állatok közül a szemita jelle- 
güek csak másodrangu állatoknak tekin- 
tendők, Hangyák, amelyek folyton 

gyüjtenek, kutyák, amelyek folyton 
ugatnak, macskák, amelyek folyton 
nyávognak, hajtott csőrü papagájok 
síb., mint szemita jellegü állatok nem 
tarthatnak igényt a nemzeti szocialista 
párt támogalására és a horogkeresztes 
álltoédő egyesületek védelmére. 

6. A zsinagogákba zsidó nem mehet 
be. Csak fajnémet. 

?2. Zsidót agyonütni nem szabad. 
Élni hagyni, még kepésbbé. Minden zsi- 
dó köteles kaftánt viselni, gomblyuká- 
ban sárga jelvenyt, pájeszt és szakállt, 
ezenkivül elől és hátul jelzőtáblát: 
Vigyázat! Zsidó pvagyok!' Az utcára 
épnie tilos. Csak otthon tartózkodha- 

8. Támogatást zsidó sem élelemben, 
sem pénzben nem kaphat se zsidótól, se 
némettől. se belföldről, se külföldről. 
Adót fizetnie, katonai szolgálatot lel- 
jesiteni köteles. Háboru esetén joga van 
hősi halotti cimre és rangra. 

9. Zsidó nem lehet munkás, 
pvagy földmioves sem. Zsidó csak 
lehet: zsidó. 

iparos, 
egy 

. 

- MARSEILLESBEN LEZUHANT 
EGY KATONAI REPÜLŐGÉP. Párisból 
jelentik: Hétfőn délelőtt a Marseilles 
melletti ugynevezett istresi repülőtéren 
iezuhant egy katonai repülőgép. A gép- 
ben két tiszt ült, egy kapitány és egy 
hadnagy. Mindketten azonnal meghaltak. 

- A BELGA KIRÁLYI PÁR ATHEN- 
BEN. Athénből jelentik: A belga királyi 
pár ma délelőtt ideérkezett. A királyi 
pár mindössze nehány órát töltöttek 
Athénben és azután repülőgépen folytat- 
ták utjukat a belga Kongó felé. 

Ma, szerdán : 
PREMIER! 

........................ 

NÁCI POSZTOK EGY BERLINI ARUHAÁZ ELŐ TT 

- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. Budapestről 
jelentik: A budapesti meteorológiai inté- 
zet közlése szerint változékony hüvös idő 
várható, megélénkülő szelekkel, helyen- 
ként esőkkel. A hegyekben havazás. 

- HőŐSI HALOTTAK KERESIET- 
NEK. Budapestről jelentik: A debreczeni 
és kecskeméti országos tanitói árvaház 
igazgatósága elhatározta, hogy a háboru- 
ban hősi halált halt növendékeinek em- 
lékét márványtáblán örökiti meg. Éppen 
ezért ezek az intézetek felhivnak most 
mindenkit, hogy Maresch Géza igazgató 
Kecskemét cimére közöljék azoknak ne- 
veit, akik a kecskeméti vagy debreczeni 
tanitó-árvaháznak valaha 
voltak és a világháboruban elestek. 

- VÉGRE AÁTREPÜLTÉK A MONT 
EVERESTET. Londonból jelentik: Hosz- 
szas készülődés után néhány nappal ez- 
előtt indult el az angol Himalája expedi- 
ció azzal a céllal, hogy a Mont Everestet, 
a világ egyik legnagyobb hegyét, amelyet 
eddig még repülőgéppel sem sikerült 
senkinek sem átrepülni, most átrepülje. 
Ma Londonba érkezett jelentések szerint 
az expediciónak sikerült a Mont Everes 
tet átrepülni. 

Már suffoy- 
ják Brassóban 
anagyeseményt 

- KÁRTYARAZZIAÁAK NAGYVÁRA- 
DON. Nagyváradról jelentik: A monopol 
ügynökei a NAC klubbhelyiségében raj- 
taütésszerüen razziát rendeztek, amely- 
nek során 13 csomag lepecsételetlen kártvát 
találtak. A klub vezetőségét 21.280 lej pénz 
birsággal sujtották. Vasárnap egyébként 
városszerte razziát rendeztek a monopol 

emberei, de a NAC klubon kivül sehol- 
sem fedeztek fel szabálytalanságot. A 
nagyváradi monopol-hivatal főnöke kije- 
lentette, hogy az utóbbi időben, nemcsak 
a klubok, hanem a magánosok ellen is 
rengeteg feljelentés érkezett, amiért is 
a razziákat folytatni szándékoznak. 
- ELFOGTAK EGY VESZÉLYES ClI- 

GANYBANDÁT. A bölöni csendőrség 
kedd délelőtt egy kóbor cigányokból ál- 
ló betörőbandát kisért a brassói rendőr- 
ségre. A banda tagjai: Nica Gavrila, Go- 
gona Munteanu és egy özv. Cioran Ro- 
zália nevü cigányasszony, beismerték, 
hogy két évvel ezelőtt betörtek Sefan 
Viktor bodolai kereskedőhöz, ahonnan 80 
ezer lej értékü árut zsákmányoltak. / 
bölöni csendőrség egy Sandu Nicolae 
nevü egyént is előállitott, aki állitólag 
„tippekkel" látta el a háromtagu bandát. 
A vizsgálat folyik. 

növendékei 

4 ÉRTESITJÜK tagjainkat, hogy a macoth 
eladás kezdetét vette és kapható Árvaház-ut- 
ca 31., a hivatalos órák alatt: d. e. 8-12-ig és 
d. u. 3-7-ig. Az előljáróság. 

- ELVERTE AZ ADÓVÉGREHAJ- 
TOKAT. A Brassó közelében fekvő Bod- 
zavám községben kedd délután megjelent 
Matei Savu szentgyörgyi adóperceptor. 
hogy több falusitól adót inkasszáljon. 
Körutja során megfordult egy Nicol Dra- 
gan nevü falusinál is, akinek csak a fe- 
lesége tartózkodott otthon. Az asszony 
tiltakozott a 367 lej adóhátralék behajtá- 
sa ellen s arra kérte Savut, hogy jöjjön 
máskor, mert nincs pénze. A perceptor 
rá sem hederitett, hanem utasitotta a ki- 
séretében levő Joan Pitis közrendőrt, 
hogy lásson az ingóságok elhordásához. 
Az asszony dühbe gurult, majd botot ra- 
gadott s a könyörtelen hatósági közege- 
ket alaposan elagyabugyálta. Savu jelen- 
tést tett az esetről a csendőrségen, ahol 

eljárást inditottak a kardos parasztasz- 
zony ellen. 

- UJBÓL ELENGEDTEK 16 INTER- 
NÁAÁLTAT KARÁNSEBESRŐL. Nagyvá- 
radról jelentik: A karánsebesi internáló: 
táborból hétfőn ujra visszaérkezett Nagy- 
váradra 16 ember. Nagyváradi azonban 
nincs közöttük. Javarészük aradi, nagy- 
szalontai és bihari falvakból való. Gyar- 
mati, Ulmann Sándor és Kertész Rezső 
dr. nagyváradi városi tanácsosok még 
mindig Karánsebesen maradtak. Mind- 
hárman betegen feküsznek a tábor 

hogy legkésőbb szombaton ők is elhagy 
hatják az internálótábort. 

Jön személye- 
senalegbájoe- 
sabb filmcsillay 

- HALALRA TAPOSTA A BIKA. Ma- 
rosvásárhelyről jelentik: Czintár Mihály 
72 éves görgényi lakos elvállalta a község 
három bikájának a gondozását. Tegnap 
reggel az egyik állatot itatni vitte. A bi- 
ka, miután az aggastyán megitatta, a sze- 
rencsélen ember fejét és mellét ugy össze- 
törte, hogy még a helyszinen kiszenvedett. 

- Egy német kereskedelmi ügynök ki- 
irtotta egész családját. Münchenből je- 
lentik: Wolker kereskedelmi ügynök, aki 
Münchenben a Kapuciner utcán lakik, 
kiirtotta egész családját. Wolkernek fe- 
lesége volt, három fia és egy leánya, aki- 
ket ma halva találták lakásukon. Minden 
vlószinüség szerin Wolker volt az, ak 
kinyitotta a gázcsapot és alvó családját 
megölte. Wolker nagy nyomorban volt és 
nem birta tovább a nélkülözést, ezért ha- 
tározta el, hogy magával és családjával 
végez. 

PREMIER! . A távolkeleti vérfűrdő monstrefilmje 

ELSE ELSTER, GERDA MAURUS, THEGDOR L00S, PETER VOSS 
izgalmas cselekményü kalandos filmcsodája 

enun OKMA 

kovácsot a nagyváradi közkórházba szál 

se- 
gélyhelyén. Az elbocsátottak ugy tudják, 

11933. dprilis 6. 

Könnyced lesz járása, 
ha cípőjére 

tartóstalpat tétet !. 

Rugalmas, vizhatlan és elpusztitha- 
tatlan! 

4 ORVOSI KÖRÖKBŐL. Dr. Karl Pildner 
v. Steinburg szem-, fül-, orr- és gégeorvos 
külföldről hazatérve, megint megkezdte ren- 
deléseit Vár-utca S4. szám alatt. 

- HAT BETORÉS EGY ÉJSZAKA 
SZÁSZRÉGENBEN. Marosvásárhelyről 
jelentik: A hétfőről-keddre virradó éjsza.- 
ka Szászrégenben hat betörés is történt, 
A csendőrség a nyomozás alapján arra 
gyanakszik, hogy valamennyi betörést 
ugvanaz a banda követte el. A betörők 
egy Illés Sándor nevü magánzóhoz is be. 
batoltak, aki álmából felébeedve. revol.- 

verével rálőtt az ablakon besurranó ala. 
kokra. A betörők visszatüzeltek, azután 
kiugrottak az ablakon s nyomtalanul el. 
tüntek. A nyomozás folyik. 

- KÖZSÉGI BIRÓ KARDDAL A K 
ZÉBEN. Nagyváradról jelezük: Balogk 
Sándor 36 éves hagymádfalvi kovácsmes. 
ter tegnap mühelye ajtójában állt, amiko 
hirtelen megpillantotta, hogy Orosz Tódo: 
községi biró egy nagy kardot cipel ma 
gával. - Mi az, bojt nélkül viszi a kar 
dot? - kiáltott a kovács tréfálkozva a 
biró felé. Orosz, aki komolvan vette a 
kötődést, előreszegzett karddal a kovács 
ra rontott s olyat suhintott rá, hogy jobb. 
karját menten eltörte. A sulyosan sérült 

litották, ahol megállapitották, hogy a bar 
cias biró ütőereit is elvágta. A véres inci. 
densről tudomást szerzett a prefektus is 
aki Oroszt állásából felfüggesztette. 

A DIVAT FEJLŐDÉSE logikus követ 

kezménye az emberi haladásnak; ezt megfi 

gyelhetjük a női fehérnemüknél, harisnyáknál 
és felsőruházatnál is. Eltünt a durva vászon 
fehérnemü, parkett alsóruha, vastag kötött 
harisnya. Helyüket elfoglalták a bájos és hi 
gienikus selyem kombinék, finom gyapjv 
pulloverek és vékony pókháló harisnyák. Az 
Elbe harisnyaház, (Brassó, Kapu-utca 42.), : 
modern divatfejlődése legujabb eredményeii 
hozza a tavaszi szezonra, a legkitünőbb nyer: 
anyagokból készült selyem, charmense fehér 
nemük hatalmas választéka, flor- és selyem: 
harisnyák legkülönfélébb változatai, pullove 
rek, sálak és a női divat számos más kelléke 
mind a legkitünőbb anyagokból és a mai vi 
szonyoknak megfelelő olcsó gyári árakon áll 
a közönség rendelkezésére. Az Elbe igazgató 
sága több fiók számára egyszerre nagy meny 
nyiségeket gyárt és ez lehetővé teszi, hogy 
versenyen felül álljon, ugy minőség, mini 
árak tekintetében. Ezért mindenkinek sajál 
maga iránti kötelessége, hogy husvéti és ta 
vaszi bevásárlásainál feltétlenül keresse fel 
az „Elbe" brassói üzletét (Kapu-utca 42. uj 
szám). 

EGGERT 
MARTHA 

A A CSALÁD VÉDELME a cime annai 
az igen sikerült cikknek, mely Gál Kelemes 
tollából jelent meg a Pásztortüz legujabb 
március 31-iki számában. A Pásztortüz, mely 
évtizedes multjával és állandó, tiszta irodak 
mi, nemesen müvészi szinvonalával méltán 
rászolgált arra a közkedveltségre, melynek 
az erdélyi magyar olvasóközönség körében 
örvend, ismét bő, élvezetes és tartalmas szá 
mot jelentetett meg. Reményik Sándor há 
rom uj költeménye jelent meg a Pásztortüz 
ben, ami már magában véve is irodalmi ese 
mény. Szántó György „A fausti ember" ci 
men irt érdekfeszitő, pompás novellát. Gya 
lui Farkas megemlékezése az elhunyt Gopcs4 
Lászlóról, Sz. Szabó Mária novellája, Szé 
kely László, Zalagy László, Krüzselyi Erzsé 
bet költeményei, Nagy Péter rendkivül érde 
kes regényének folytatása, továbbá a gazdai 
Szemle-rovat, szerkesztői üzenetek és igen vá 
logatott, müvészi illusztrációs anyag változa 
tossá, érdekessé és értékessé teszik a Pász 
tortüz uj számát. A kiváló szépirodalmi fo 
lyóirat előfizetési dija egy évre 500 lej, fél 
évre 260, negyedérve 140 Lei. Egyes szám ársa 
20 Lei. Megjelenik havonta kétszer. Szerkesz 
tőség és kiadóhivatal: Cluj-Kolozsvár, Sitr 
Baron L. Pop (v. Brassai-u.) 5. szám.
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sötét és hideg 

ziláltak a viszonyok Szatmáron 

hogy ott éppen ugy megbolon- 

ulhasson valaki, mint akármelyik más 

mberlakta helyen. Szatmáron azonban 

ockázatos és könnyelmü dolog meghib- 

anni, mert itt - mit is szépitenénk a 

olgot - ügyet sem vetnek az elmebete- 

ekre. Noha jócskán van belőlük és 
hol 

Pncs manapság: 
i 3anári közkérház jelenlegi „megfi- 

velőjét még a laikus sem nevezhetné el- 
megyőgyintézetnek. Ez a bizonyos megfi- 

gyelő régebben a kereskedelmi iskola és 

s ah oZ, a- 

ner 

vos 

- 

CA 
T01 

Za- 

nt. kórház közötti keresztépületben volt, 

rra mit a közelmultban a városi tanács ren- 

ést eletére lebontottak s igy az elmebetegek 

ök régi honvédkaszárnya düledező épüle- 

be ébe kerültek. Hihetőleg azért, hogy ne 

1. rezzék egyedül magukat. Az egykori ka- 

01zárnyában a város ugyanis mellesleg tö- 

la eglakásokat rendezett be. Huszonöt csa- 
tán ád lakik egyelőre az épületben. Munká- 
el. bok és iparosok. . 

Ésténként, ha hazatérnek a munkából, 

EAz őrjöngők pokoli koncertje bolygatja 

* meg nyugalmukat. Állatias üvöltések kö- 

2? ZLepette csuszik le torkukon a szegényes 
kez vacsora és tébolyodott hangzavar szolgál- 

o atja az altatódalt, ha törődötten pihen- 

ar AZ ŐRÜLTEK ÖRÖK VENDÉGEI: 

a A HIDEG ÉS A SÖTÉTSÉG 

s A „megfigyelő' a kaszárnyaudvar vé- 

cs gén van. Valamikor fegyverraktár volt 
bb. éebben az alacsony, rozoga viskóban. Most 

ült két magánzárkát és egy közös cellát léte- 

zál itettek benne. . 

ar- A homálybafult, nyirkos cellák falai 

1ci még vakolatlanok. A padló cement. Az 
is ablakokat ormótláan rácsozat védi, de 

üvegnek nyoma sincs rajtuk. A zárkák 

vet sötétek, mert a város takarékoskodik az 

gfi árammal, petróleumlámpát pedig nem ta- 

hál nácsos a dühöngők kezébe adni. Az elme- 

zon betegek igy jéghidegben és teljes sötét- 

ötb égben pvannak, ami még a normális em- 

hi bereket is megbolonditaná. A bolondok, 
piv akik ezen már tulestek, legfeljebb csak 

As őőriöngésbe csapnak át, ha az ablakrá- 

„sok között szél süvit be s hideg záport 
yei udit a zárka félelmetes sötétjébe. 
vert Ha a vak homályban valaki fejjel megy 

hér a falnak, bizony alaposan összetöri ko- 

em ponyáját. A nyirkosságtól csepegő falak 
ove hincsenek kipárnázva.... 

éke EMBEREK A RÁCS MOGOTT 
Jelenleg három beteget őriznek a meg- 

ató figyelőben. Két férfit és egy asszonyt. 
. A megfigyelő három betege közül az 
nY asszony állapota a legsulyosabb. Özv. Tar 
b ertalnné két hete került a rozoga viskó- 
ni ba. Férje, aki bérkocsis volt, tavaly fel- 
ajál J z 

akasztotta magát. Az asszony három 
fel eyormekével magára maradt a legcseké- 

vebb kereset nélkül. Eleinte csak busko- 
morságot észleltek rajta, később azonban 
dührohamot kapott, amelyek még most 
Is naphosszat gyötrik. Az őrjöngő terem- 
tésre még kényszerzubbonyt is alig lehet 
uzni. 

lrás 37 éves szabósegéd tanyázik. Ezt a 
szerencsétlent nemrég rajta csipték, 
amint gyémántdarabbal léket vágott egy 
lőtéri üzlet kirakatüvegén s a nyiláson 
eresztül egy horog segitségével többezer 
ej értékü árut halászott ki. Annakidején 
etartóztatták, majd megállapitották ró- 

Mindazoknak, 
kik magukat 

szá gyengéknek 
a éskimerültek- 
u7 nek érzik a 
ese 

BIOGLOBIN 
re uj életleről ad 
vá Vérképző. izomerősitő, idegerősitő, ét- 
oza vágyugerjesztő és élénkitő szer. 

ász HKapható a gyuóguszertárakban, vagy a 
fo készitőnél: 

rFABRIiiUs GUDO 

Str Naguszeben - Sibiu 

A második magánzárkában Halmi An- 

Ahol már megbolondulni 
sem érdemes 

zárkákba, 25 munkáscsalád tőszomszédságába 
telepitették a szatmári őrülteket 

Szatmár, április 5" la, hogy nem épelméjü. Halmi egy ideig 
a máramarosszigeti elmegyőgyintézetben 
hányódott, ahonnan hazaengedték Szat- 
márra. Itthon aztán végleg megbolondult. 
Jelenleg nősülési mániában szenved 
állandóan Mussolini, Hindenburg és Hor- 
thy nevét harsogja, akik megigérték neki, 
hogy résztvesznek a lakzin. A szerencsét- 
len szabólegényről le sem kerül a kény- 
szerzubbony. 
A harmadik lakó, aki valamikor a 

Koós István névre hallgatott, előrehala- 
dott delirium tremensben szenved. A haj- 
dani városi tisztviselő néhány évvel ez- 
előtt még a legiobb társaságokban for- 
dult meg. Később aztán telijesen az ivás- 
nak adta magát. Lerongyolódva csatan- 

kilencven 
Még asz 1928-beli jöve 

Gyergyószentmiklós, április hó 5 

Minden jel arra vall, hogy a pénzügy 

akar végezni Csikmegyében. A multkor 
ezt a törekvést / világosan kimutattuk 
egyik idevonatkozó cikkünkben. Most az- 
tán a lázadó felebbezési bizottság tárgya- 
lásai további során kiderült, hogy Gyer- 
gyószentmiklóst és környékét is hasonló 
sérelmes módon kezelik az adókivető kö- 
zegek. 
Köztudomásu, hogy az egyik legleron- 

gyolódottabb része az országnak Gyer- 
gyó. Ez a völgykatlan kizárólag a fake- 
reskedelemből élt. A gazdasági krizis kö- 
vetkeztében leállottak a fürészgyárak s 
ennek következtében elképzelhetetlen 
nyomorba jutott a lakosság. Pénzforgal- 
ma teljesen megállott. Ezzel szemben 
adóba és más közterhekre évente közel 

Emelés... 
Ez a körülmény azonban nem izgatta a 
énzügyi közegeket. Megkezdték a mun- 
át és minden kétségbeejtő védekezés el- 

lenére a legjobb esetben is az 1928-ban 
megállapitott házbérjövedelmeket vették 
alapul, de ahol csak lehetett, emeltek is. 

zenkivül sorra aádóztattak Gyergyó- 
szentmiklóson olyan gazdákat is, akiknek 
háza a törvény szerint nem esik adó alá. 
Munkájuk végeztével pedig, bizonyára 

felsőbb utasitásra, megfelebbezték az 
összes kivetéseket, tekintet nélkül arra, 
hogy az adófizető felebbezett-e, vagy 
nem. 
Most aztán előállott az a helyzet, hogy 

a hajmeresztő adón felül nagy költségek- 
be is keverik a gyergyői adófizető pol- 
gárokat. 

A háztulajdonosok 90 százaléka 
felebboviteli tárgyalásra van idéz- 

ve Csikszeredára. 
A tárgyaláson pedig feltétlenül meg kell 
jelenni, mert ellenkező esetben még job- 
ban felemelik az adóalapot. Igaz, a ta- 
pasztalatok azt igazolják, hogy jelentke- 
zés esetén is csak emelnek, de mégsem 
olyan mértékben. Azonban az ut igen 
szerény számitások mellett is 300 lejbe 
kerül fejenként. Ha ügyvédet állitanak, 

ARcEST1 (ROMANATD- 

FINOM IISZTET 
DIMITRIE G. ANGELESCU 

Bucuresti 2, Calea Plavnei 38. Tel. 328/80 

2 évi állóságot és tiszta minőséget garantál- 
juk - Nauyon olcsó árak, -Bukaresti raktár, 

és 

golt az utcákon i 
elekötött. A szomoru sorsu férfi 

és minden járókelőbe 
még 

tudomást róla. Egy öreg nagynénje hord- 
ja be neki naponta az ennivalót. Egyszer 

rájöttek, hogy az emberséges öregasszony 
az élelemmel együtt pálinkát is szállit 
rendszeresen a betegnek. Pálinkát, ami 
az alkohollal átitatott roncsot a tébolyig 
fütötte. 
Három zátonyrafutott élet, három re- 
gényalak... 

Az őrültek szomszédságában lakó mun- 
kások már előre rettegnek a katonaság 
tavaszi gyakorlatozásától. A lövőtér 
ugyanis közvetlenül a hajdani kaszárnya 
háta mögött terül el. Néhány napon be- 
lül fegyverlövések serkentik őrjöngésre a 
háborodottakat. Puskaropogás, sikoltozás, 
orditozás. Ilyen müsora lesz a munkások 
számára rendezett pokoli hangverseny- 
nek. ; 
Annyi bizonyos, hogy ezt a tarthatat- 

lan helyzetet sürgősen orvosolni kell, kü- 

Adólelebbezési tárgyalásra 
idézték Gyergyó háztulajdonosainak 

az uj költségvetési évben teljes aratást 

tékben, (3.024.484.) Ebből 
szállitott 5.920.9 hl-t 126.882 értékben. Fe- 

lönben az egész kaszárnyát nyugodtan 

csak 30 éves. Családja már rég nem vesz 

tébolydává alakithatják. Az elkeseredett 
1 munkásoknak már alig hiányzik valami 

százalékát 
delem alapján kivelfeli 

Gázadókal is emelni akarja a kincsiár 

65 millió lejt kell kiizzadnia, akkor, ami- 
kor másrészt pénz nem folyik be. 
Gyergyőszentmiklós, ez a néhány évvel 

ezelőtt még hangos város, ma a halál ké- 
pét mutatja. Fürészgyárai állanak, ipa- 
ra és kereskedelme pang, intellektueljei 
a csődben, vagy annak szélén állanak. 
Ilyen körülmények között érte a várost 
és környékét az ujabb házadó-kivetés. A 
lakosság meg opolt győződve, hogy siral- 
masan kétségbeejtő helyzetét a körülmé- 
nyekhez képest méltányolni fogják a 
pénzügyi közegek. Tévedtek. Az adóki- 
vető bizottságok pénzügyi közegei az 
19286-as házadókivetésekből indultak ki, 
amelyeket tulajdonképpen figyelembe 
sem lehetett volna venni, hiszen akkor az 
élettől visszhangzott a völgykatlan. Ren- 
geteg ipari, kereskedelmi alkalmazott és 
munkás hemzsegett a vidéken, akik elég 
magas béreket is fizettek lakásaikért. 

Emelés... 
még többe. Honnan teremti elő az a sze- 
rencsétlen háztulajdonos az utiköltséget, 
aki tapalyi adójával is tartozik, háza üre- 
sen áll és sehonnan egyetlen bani jöve- 
delmet nem tud felmutatni? 
A helyzet minden tekintetben kibirha- 

tatlan. Az ingatlan- és más jövedelmek 
semmivé zsugorodtak és ugyanakkor az 
adó emelkedik. Nem tekintik azt a haló- 

Cdást, amelyben ez a nyomoruságtól el- 
gyötört völgykatlan leledzik. 

isebbségi képviselők parlamenti 
beszédeiből több alkalommal kitünt, 
mennyire méltánytalanul vannak meg- 
adóztatva a nem románlakta területek. 
Az is kiderült, hogy a kisebbségi lakosok- 
tól 80-90, sőt magasabb százaléki arány- 
ban hajtják be a kivetett állami adókat, 
akkor, amikor a románlakta 
sok esetben 25-30 százalékos adóbehaj- 
tást sem érnek el. 
Ha e szigoruan való tények alapján 

szemléljük a helyzetet, világos, hogy né- 
hány esztendő mulva hajdani vagyonron- 
csain koldusbottal kesereghet a székely 
mert ezt az őrült adózási iramot, amikor 
többet kell adóba fizetni, mint az ingat- 
lan egész jövedelme, csak a teljes tönkre- 
menetel követheti. 

MÖZGAZDASÁGI 
IIREK 
si Bizottság most foglalkozott azokkal a 
német vámintézkedésekkel, amelyek a ro- 
mán áruk német bevitelét érzékenyen 

érintik. A bizottság ugy határozott, hogy 
a sérelmeket a kormány elé terjeszti és 
arra kéri a kormányt, hogy hasonló vé- 
delmi intézkedéseket léptessen életbe a né- 
met áruk ellen. 

x 

(Basel) Svájc borbevitele február hóban 
a következő volt: 13 fokos borokban 78 

ban 87.336.5 hl.) 2.487.181 svájci frank ér- 
Magyarország 

vidékeken 

(Bukarest) A legfelsőbb Kontingentálá- 

ezer 847.3 hl. vörös bor (mult év február- 

7. oldat 

FEJFÁJÁSOK 
idegzsába, influenza, rheumás fájdal- 

mak csakis a 

Dr.NANUMUSCEL. 
által gyógyithatók. Eredeti dobozban, 
mely két kapszulát (ostyában) tar- 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel - Kap- 
ható gyógyszertárakban és drogé- 

a megőrüléshez... 
Ha ez bekövetkezik, mindjárt helyben 

is vannak. 
- Meg kell őrülni! - ez most közke- 
letü jelszó az általános 
ságban 
De Szatmáron már ez sem lehet... 

p. K. 

nagy nyomoru- 

hér borból a bevitel 19.818.6 hl. (12.665.4) 
volt 505.588 sv fr. értékben. A 153 foknál 
magasabb alkoholtartalmu borokból Svájc 
ba bevittek 1.872.5 (2.694.6 hlt, 98.531 (144 
ezer 054) sv. fr. értékben. Fehérborból a 
bevtel 59.6 (136.8) hl volt 7.554 (11.018) sv. 
fr. értékben.. 

(Páris) Április 18-21 között ül össze 
Párisban a Nemzetközi Gyümölcsértékesi- 
tési Konferencia. A konferencia napirend- 
jén a gyümölcsfogyasztás emeléséről, a 
fajták megválasztásáról, szedéséről, cso- 
magolásáról, raktározásáról és ezállitásá- 
ról fognak tárgyalni 

(Páris) Francia behozatali kontingensek 
19353. második negyedére: Eriss gyümölcs, 
friss főzelék, élőnövény, virághagyma 67.200 
a Alma, körte, szilva, barack, (őszi) barack 
(kajszin), cseresznye, eper, közönséges asztali 
szőllő, fekete és vörös ribizke, birsalma, man- 
dula 40.000 a. Friss főzelék: valamennyi faj- 
ta, a hagymát kivéve, melynek kontingensét 
még 1932. december 7-én állapitották meg, to- 
vábbá a 22 mm.-nél kisebb átmérőjü dughagy- 
ma 175.100 a. Élőnövények: üvegházakból 
f400 a. Csemetéfák, gyumöles, erifal- és disz- 
fák, Beleértve a rózsatőket is, valamiint ezek 
palántáit, szabad gyökérzettel 580 a. Földbe- 

burkolt gyökérzettel 1200 a. Árpa 225.000 a. 
Darált árpa, vagy mint őrlemény, 10 száza- 
léknál több liszttartalommal 110 a. Árpaliszt 
205 a. Mindenfajta gabonakorpa 201.000 a. 

(Róma) Az olasz Kiviteli Intézet jelentése 
szerint az olasz bortermés 1932-ben kereken 
46.2 millió hl. volt, az 1931. évi 33.2 millió 
hl.-es terméssel szemben. 

(Páris) A Nemzetközi Kereskedelmi Kamara 
Párisban április 7-én ülést tart, a Bécsben má- 
jus 29-től junous 3-ig tartandó kamarai össze- 
jövetel programmjának összeállitása tárgyá- 
ban. A bécsi összejövetelen tárgyalják meg a 
Kamara álláspontját, a Londonban tartandó 
Világgazdasági Konferenciát illetőleg 

.. 
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MAJUS VASAR
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TösB MINT EZER GYÁROS ÉS IPAROS KiáluTÓ 
TÜMEGÁRUK - MINŐSÉGI CiKKEK 
MAGYAR MEZŐGAZDASÁG!I EXPORTÁRUK 

BEMUTAróÓI!!1 

EXPOnTÖZIE: 
PENGŐ ELLEMÉBEN 

MAáÁJUS 
61s 

Nagyszabásu divatfelvonulások - Kozmetikai kiál- 
litás - Repülőgép kiálitás - Bélyegkiállitás és 
bélyegtőzsde - Telepitési és épitkezési kiállitás 
mintatanya - Öntözés, fásítás - Baromfi és apró 
állatkiálitás - Borcsoport - Kisipari galérra 

Háziipari csoport 

Magyszabásu utazási-, vizum-, szórakozási- 
és gyógyászati kedvezmények a vásárigazol- 

ványok alapján május 1-20-ig 

Vásáriyazolvány és felvilágositás kapható : 
BRASJÓBAN: Eurona", Korona-szálló, Hermes Bi- 
roul de Voiaj si Cassa de Schimb-nél, Calea Regele 
ferdinand 13. és az Ajens nes Wagons -Iits-nél, 

Str. Portil (Korona-szállodával szemben.)



8. oldal 

SPORI 
Ime, igy dolgozik a Szövetségi Tanács! 

Elrendelték a NAC-Universitatca mérkőzés 
ujrajáiszását, Luchidcnak megszavaztak 

havi tizczer Icj fizetést 
Brassó, április 5 

A romániai labdarugósport legfelsőbb 
szerve, a szövetségi tanács kétnapos gyü- 
lése felé a legnagyobb érdeklődés for- 
dult. Fontos ügyekben hoztak döntéseket, 
melyek kihatnak a labdarugás egész éle- 
tére. 

A magyar-román béke ügyében 
egyetértett a tanács, azonban nagy vita 
folyt, hogy a békét megszoritással léptes- 
sék-e életbe vagy sem. A szavazatok 6:0 
arányban megoszlottak, végül győzött az 
az álláspont, hogy csak elsőosztályu profi 
és amatlór csapatot engednek be Romá- 
niába. 
A NAC-Universitatea mérkőzés ügyé- 

ben megállapitották, hogy a régi tanács 
hat tagja helyett szabálytalanul csak 
négy döntött az ujrajátszás kérdésében. 
Megsemmisitették ezt a határozatot és 
hogy a cirkusz teljes legyen, ujra foglal- 
koztak az U. beadványával. Természete- 
sen most már a szabályok a szigoru szem- 
előtt tartásával döntöttek és ujra megál- 

lapitották, hogy Glanczmann jogtalanul 
játszott. A mérkőzés eredményét emiatt 

megsemmisitették és elrendelték a mér 

kőzés kolozsoári ujrajátszását. A Tanács 

igy értékeli a NAC téli turáján kifejtett 
nagy propaganda-munkáját. 

Nz Encian közgyüűlése 
Brassó, április 5. 

A Hiatal, alig pár éves brassói Encián 

Si és Turista ÉEgylet tegnap tartotta ren- 
des évi közgyülését élénk érdeklődés mel- 

lett. 

Tomecsányi Béla elnök megnyitó beszé- 
de után Ördögh Sándor titkár tett jelen- 

tést az évi müködésről. Megállapitható 

volt, hogy az egyesület rendkivül nag 

munkát végzett főleg a brassói iparosif- 

juság körében a turistaság és a sisport 
érdekében. Rendezett 41 kirándulást 588 
résztvevővel. Siversenyei is rendkivül jól 

sikerültek s egy tagjuk tavaly az orszá- 

gos ifjusági sibajnokságot is elnyerte. 

ÁAz egyesületi helyiségükben rendszeresi- 

tették a kultur-értéket, könyvtárt szer- 

veztek, asztali-tenisz szakosztályt álli- 

tottak fel. A nagy tetszéssel fogadott je- 

lentés után János József pénztári jelen- 

A 

/ 

, ! 

; 

Érdekes inditványokkal is foglalkozott a 
magas Tanács. A Ripensia azt ajánlotta, 
hogy a Nemzeti Bajnokság 14 tagu mező- 
nyét foglalják egy csoportba, Stefan 
(Csernovic) pedig három csoportot aján- 
lott, melyben szerepeljen Jasi és Cserno- 
vicz bajnokcsapata is. Arad viszont azt 
ajánlotta, hogy létesitsenek egy I. és egy 
II. osztályt a mostani mezőnyből. A Ta- 
nács az inditványokat áttette a Nemzeti 
Bajnokság bizottságához. 
A követkeéző inditvány óriási botrányt 

kavart fel. A Tanács részéről azt ajánlot- 
ták, hogy a szövetség főtitkárának szavaz- 
zanak meg hapi 10.000 lej állandó fizetést. 
Eddig ezt a tisztséget önzetlenül látták el 
s a tagok egyrésze most is ragaszkodott 
ehhez. A Tanács többsége azonban bő- 
kezünek mutatkozott és megszapazták Lu- 
chide Octáonak a haopi 10.000 lejt. A dön- 
tés nagy felháborodást váltott ki s a he- 
pes pita végén többen, igy Juga Liopius 
temesvári képoviselő is, tüntetően elhagy- 
ták a termet. 

A szövetség tehát dolgozik. Döntései 
gyakran arculütik a sportot. Nemzetiségi 
és egyéni érdekek ráncigálják kedvező 
itéletekre és döntésekre. Jól van-e ez 
igy? - kérdjük. A választ a jövő fogja 
megadni. 

tést tett, majd 33 érmet osztottak ki a si- 
versenyek győztesei között. 

Az uj választás után a tisztikar a kö- 
vetkezőkép alakult meg: elnök: Tomcsá- 
nyi Béla, alelnök Hild János, titkár Ör- 
dögh Sándor, pénztáros Szabó József, se- 
gédpénztáros János József, jegyző Birta- 
lan József és Bakk Albert, ellenőrök 
Hanke Endre és Hinoráni József, gazda 
Lepedus István, könyvtárosok Tóth La- 
jos és Garai István, A 10 tagu választ- 
mány tagjai: Bartos István, Bene József, 
Dressnandt István, Jakab Antal, Jakab 
József, Kiss József, Leiber Dénes, Sajgó 
Tamás, Spuderca György és Tóth József. 

T00IBALI-LABDÁN 
legolcsóbban 4 

TRITSCH.-nél, Brasov 
Viszonteladóknak engrosárak 

1. Emmy Schreiber és Else 
Richter urhölgyek gyüjtése L 25.500 

2. Maria Dr. Voicu, Efrosina Dr. 
Jenei, Dr. Negrila és Dr. Cám- 
pianu urhölgyek gyüjtése 46.700 

3. Dr. Tib. Brediceanu ur gyüjtése 500 
A4. Dr. N. Caliman ur gyüjtése 700 

5. Dr. Harmath Zoltán ur gyüjtése 900 
6. Dr. K. Schnell ur gyüjtése 500 
?7. Szabó Béni képviselő ur gyüjtése 1.200 
8. Dr. V. Ziske ur gyüjtése 500 
9. N. Baboie ur gyüjtése 365 

10. Ulescu mérnök ur gyüjtése 1.240 

Hemöznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lel. Vasárnap: 7.50, iletve 15 le Legkisebb hirde- 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedmény. Állást keresőknek 250/0 kedvezménu. 

Vétel-eladás 

Eredeti 

Mettlachi padló és 
fayencelanpok 

fal- és padióburkolásra rak- 
tárról azonnal szállithatók. 

Olcsó árak! 

GROSS FRITZ, Brasov, 
Str. Voevodul Miha: 9 

Allást nyer 
xenmöeeemmmam 
! 

13-15 éves németajku, ro- 
mánul is tudó leányt, esetleg 
idősebb nyugdijas tanitónőt 
2 leánygyermekem mellé el- 
fogadok. Árvák előnyben. 
Cim 1776. szám alatt a kiadó- 
ban. 

SEGÉD CIPŐSZAKMÁBÓL, 
aki mindhárom hazai nyelvet 
tökéletesen birja, jó kirakat- 
rendező, ügyes eladó, azonna- 
li belépésre kerestetik. Csakis 
alsőrangu erők küldjék fény- 
képes ajánlatukat fizetési 
igénnyel: J. Kovács, cipőrak- 
tár, Sibiu. 1758 

Női konfekció munkára sza 
bósegéd és varróleányok fel- 
vétetnek Brassó, Hentes-utca 
2/b. 1793 

Allást keres 
Gyermekgondozónő, csecse- 

mőápolásban több évi gya- 
korlattal, alkalmazást keres. 
Cim 1794. szám alatt a ki 
adóban. 

Lakás 
......... 
Centrumban nagyon elegán- 

san butorozott nagy szoba, kü- 
lön bejárattal kiadó. Erdeklőd- 
ni 1763. szám alatt a brassói 
kiadóban. 

Vegyes 
Nagyothallás és fülzugás 

ellen kérjenek prospektust 
Németi Mórtól, Oradea, Vám- 
ház-utca 53. 1588 

BIRI NÉNI szakácskönyve 

egyetlen háztartásban sem 
nélkülözhető. Ára kötve 100 

LEJ. Megrendelhető a Bras- 

sói Lapok Könyvosztályától. 

Áriegyzék dijtalan! 

és bokorrózsákal, 
fenyőket, diszbokrokat stb. a legijobban vásárolhat 

AMBEROSI-FISCHER a Co. R. T-nel 
AlUD, Jud. Alba. Árjegyzék dijtalan ! 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 
No. 1725-1933. Serv. arh. ist : 

Mi, Brassó törvényhatóságu város polgár- 
mestere, hálás köszönetet mondunk mindazon 
polgártársainknak és emberbarátoknak, akik 
nemzetiségre való tekintet nélkül erkölcsi és 

anyagi hozzájárulásaikkal a folyó évi már- 

cius hó 4-én a „Redoute" termeiben dr. Voicu 
Nitescu miniszter ur és neje magas pártlo- 
gása alatt a munkanélküliek segélyezése cél- 
jából rendezett táncestély szép sikerét elő- 
mozditották. 
Ezen estély bevételei a következő tételek- 

ből erednek: 
1. Az eladott belépő és meghivó- 

jegyekből L 62.388 
2. A gyüjtési ivekből g9.150 
3. Dr. Voicu Nitescu miniszter ur 
hozzájárulásából 0.000 
4. Az ipar és kereskedelmi bank 

hozzájárulásából 30.000 
5. A rendező bizottság, kereske- 

dők, stb. által szállitott és a 
buffetben eladott ételek, süte- 
mények és italokból 21.462 

6. A kereskedelmi cégektől aján- 
dékozott és tombolában el- 
adott tárgyakból 4.544 

7. Gh. Cuteanu vármegyei pre- 
fektus ur hozzájárulásából 500 

8. Dr. Voicu Cornel polgármes- 
ter ur hozzájárulásából 1.000 

9. Virágeladásból 3.966 
10. Tulfizetésekből 6.865 

Összesen: Lei 219.855 

Ezen összegekből lett kiadva: 
1. A Rhein et Co. cég által szál- 

litott italokért 12.528 
2. A Meinl Gy. cég által ezálli- 

tott kávéért és teljesitett szol- " 
gálatért 327 

3. A Krauss cégtől vásárolt virá- 
gokért 1.200 

4. A teremért 10.112 
5. A zenéért 0.000 
6. Különféle kisebb nyugtázott 

6.601 kiadásokért 
Összesen: Lei 40.7068. 

Marad tehát a munkanélküliek segélyezési 
alapja javára Lei 179.086.-, mely összeg ezen 
alap pénztárába betfizettetett. 

Bebizonyittatott ezen tény által, hogy ezen 
város lakóssága a nyomorgó munkanélküli 
embertársainkkal szemben teljes mértékben 
tudja teljesiteni a kötelezettségét. 
Különösen köszönjük a lent felsoroltaknak, 

akik a gyüjtéseket a következő eredménnyel 
eszközölték és pedig: 

EPITOIPARI 
KÖNVYVEK 

Soltész József: Családi és Weekendházak. 
Több kidolgozott tervrajzzal (Anyagismerte- 
tés, modern épitőanyagok, tervrajzok, költ- 
ségvetések. Épitkezések végrehajtása.) Ujdon- 

ság. Ára 60- lej. 
Némethy: Kőmüvesmesterség. Gyakorlati ké- 
zikönyv kőmüvesek, munkavezetők, vállalko- 
zók és kőmüvesmesteri vizsgára készülő segé- 
dek és gyakornokok részére. Hatodik javitott 
és bővitett kiadás, 920 ábrával 144.- L 
Bossányi: Kőmüves és kőfaragó szer- 

kezetek 1450.- , 
Bossányi: Épitészeti alaktan 144-, 
Clementis: Bádogosság 132.- . 
Grofesik: Épitőipari anyagtan 120.- , 
Lázár-Streek: A házi vizvezeték, 

csatornázás, gázberendezés 120.- , 
Littoán: Ipari számtan és árkalku- 

Neményi P.: Vasbeton szerkezetek 150.- , 
Németh Zoltán: Az ács 84.- 

Épiők zeebkönyve 60.- , 
Betonmunkák zseb- 

könyve 48.- .. 

Róth: Iparosok könyvvezetése 47-, 
Raffay: Faipari szerkezettan 48.- , 
Wagen: Mázolók és szobafestők ké- 
zikönyve 48- 

Kaphatók a 

Brassói lanpok Könyvosztálya 
modern könyvkereskedésében, ahol nagy vá- 
laszték van az összes szépirodalmi és müsza- 
ki könyvekben. Póstai megrendeléseket rak- 

tárról azonnal elintézünk. 

ket aláirták és pedig: 
Firma Wilhelm Scherg Lei 10.000.- 
Centr. energie electricá 5.000.- 

.Fabrica de Ciment 5.000. - 
Fabrica Schiel 2.000.- 
Géza Ullmann 10.000.- 
Fratii Schergz 11.000.- 
Banca de Credit Rom. 1.000.- 
Herzog si Adler 500.- 
Aronsohn 500.- 
Photogen 2.000.- 
Fabrica de Laminat 14.000.- 
Dep. Fabr. post Buhusi 2.000.- 
Ing. Georg Scheff 1.000.- 
Dr. Liviu Cámpeanu 2.000.- 
Elena Sábádeanu 100.- 
Firma Thomas Scheeser 1.500.- 
I. L. et A. Hesshaimer 1.300.- 
Fabrica Tellmann 500.- 
Hollósi Andor 1.000.- 
Fabrica de Ciment 12.000.- 
Uzina Electricá 3.000.- 
Soc. Suedeza de drumuri 5.000.- 
Andrei Kocsis 500.- 

Fratii Schmidt 1.000.- 
Soc. An. pt. industr. Electricá 500.- 
Banca Románeascá 1.000.- 
Banc Com. Italo-Románá 1.000.- 
Al. Micu col. i. r. 500.- 
Protopop Hodárnáu 100.- 

1933. április 6 

1t. Col. Const. Voina rendőrtőka- 
pitány ur gyüjtése 4425 

12. Dr. Szele Béla ur gyüjtése 300 
13. Radu Orghidan ur gyüjtése 300 

Összesen: Lei 79.130 

Épugy köszönetet mondunk mindazon pol- 
gártársainknak, akik fent emlitett gyüjtőive. 

Hasonló köszönet illeti meg mindazon höl. 
gyeket, kereskedőket és vállalatokat, melyek 
különféle ételeket és italokat a buffet részére 
szállitottak, valamint a tombola részére aján- 
dékozott tárgyakért. : 

Brassó, 1933. március 24-én. 
Primar: Secretar General: 

Dr. Voicu m. p. Socaciu m. p. 

Ha bármilyen könyvre 
van szüksége, legyen az regény vagy szakkönyv, szín- 

darab, divatlap, vagy kotta, forduljon bizalommal a 
Brassói Lapok Könyvosztályához, Brassó. 

Husvéti utazásához 
vegye igénybe a 

CFR kedvezményeket 
Részletes felvilágositásokat nyujt és 
jegyeket kiad 

EUROPA utazási iroda 
BRASSÓ, Korona-szálló épületében 
Több nagyszerüű társas utazási program- 
ról felvilágositás ugyanott 

alja Okos asszonyok 
nem esnek kétségbe, ha kimarad a 
havi bai. Megmentést és ui életerőt 
az én ezerszeresen kipróbált külön- 
legességi szereim nyuujtanak, még a 
legmakacsabb esetekben is Szavatel- 
tan ártalmatlan. W asszony iria Fr ból 
Az Ön csodás szere már egy óra 
mulva hatott. Isten után Onnek va- 
gyok hálás! Forduljon még ma biza- 
lommal hozzám és örökre hálás lesz. 
Ezer, meg ezer köszönőlevél igazoljaa 
sikert. Diszkrét feltünésnélküliszétküldés 

c. A. JÜRS, Berlin W 57/38 
Alven lebenstrasse 21. 

Das 

gibenbürsijé " Dentfd. 

CTageblatt 
in Sermannitad! 

(rünbuugsjahr 1874 
iít bie politife) führenb: 

Ztimme bder dbentfdben 
Doltsgemeindaftin 
Rumönien. Das befte 
adriotenblatt nn 

bas merbefráftigfie 
Unzeigenoroan 

ötetzea aeta m eltttgen 
Uerwaltuna 

des Slebenbürg.-Deutid)en Cageblattes 
Bermannftabt- Sibin (Rumánien) 

Königin Mariaftrage 25. 

F elelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasoo-Brassó. 


